

Izbija vsak dan razen sobot, nedelj in praznikov.  
Issued daily except Saturdays, Sundays and Holidays.

# PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Uredniški in upravniški prostori:  
2657 South Lawndale Ave.

Office of Publication:  
2657 South Lawndale Ave.  
Telephone, Rockwell 4904

LETO—YEAR XXXII. Črna lista je \$6.00 Entered as second-class matter January 16, 1922, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1979. CHICAGO, ILL., SREDA, 8. MAJA (MAY 8), 1940 Subscription \$6.00 Yearly STEV.—NUMBER 91

Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 14, 1918.

## NEMŠKA OFENZIVA NA SEVERNI NORVEŠKI FRONTI

### Letalska transportacija vojaških čet

## ANGLIJA PRIZNALA POTOP LADIJ

STOCKHOLM, ŠVEDSKA, 7. maja. — Norveško radijsko namizilo pravi, da se general Otto Ruge, vrhovni poveljnik norveške oborožene sile, še vedno nahaja na domačem ozemlju. Angleška bojna ladja ga je vzele na svoj krov in ga odpeljala v neko norveško luko na severu.

Stockholm, Švedska, 7. maja. — Nova nemška ofenziva, katere cilj je okupacija vse Norveške, se je pričela na severu, kjer so obrane angleške, francoske in norveške čete. Sem dospela poročila pravijo, da nemška letalska vojska je v severno norveško, kjer se spuščajo na tla s padali. Čez sto nemških transportnih letal vozi čete na Norveško po poročilu, ki ga je dobil tujakanski list Aftonbladet.

Nemci bodo dosegli cilj, ako bodo poglani zavezniške čete iz okolice Narvika, severne norveške luke, v katero prihaja po železnici švedska železna ruda, ki jo potrebuje Hitlerjeva vojna mašina. Zavezniki še vedno oblegajo nemško vojaško posadko v Narviku. Govorice, da so se nove angleške in francoske čete izkrale na južni strani Narvika, se vzdržujejo.

London, 7. maja. — Tu so sedaj priznali, da so nemški letalski potopili tri zavezniške bojne ladje v bližini norveške obzračja zadnji teden. Potopljeni so bili angleški rušilec Afridi, francoski rušilec Bison in poljski rušilec Grom, ko so ščitili vojaške čete, ki so odhajale iz norveške luke. Angleška admiraliteta je naznanila, da pogrēja še tri nadaljnje ladje, ki so bile najbrž tudi potopljene.

Angleška časopisna agentura Reuters poroča, da so Angleži izgubili 48 bojnih letal na vseh frontah v zadnjih štirih tednih. Nemci pa v istem času 138 letal. Nadaljnjih 97 nemških letal je bilo poškodovanih v spopadih v zraku. Agentura pravi, da številke o letalskih izgubah bazirajo na poročilih letalskega ministra in na vesteh, ki so bile objavljene v listih nevtralnih držav.

Berlin, 7. maja. — Prvič v zgodovini se je zgodilo, da je bojno letalo zaseglo podmornico. Poročilo vrhovnega poveljstva se glasi, da je nemško letalo, ki je strážilo ožino pri Kattegatu med Dansko in Švedsko, opazilo angleško podmornico na površju in se je približalo. Na površju podmornice je stal poveljnik, ki je dal signal, da je nekaj narobe. Posadka letala je bila informirana, da je bila podmornica poškodovana, ko je začela ob mino. Na pozorišče sta potem dospeli dva nemški patrolni ladji, ki sta odvedli podmornico v nemško luko.

Nemci trdijo, da so Angleži izgubili 24 podmornice, odkar je bila vojna raztegnjena na Norveško. Od izbruha sovražnosti so Angleži izgubili polovico podmornic.

## Pisatelj Steinbeck dobil nagrado

New York, 7. maja. — John Steinbeck, avtor knjige "Grapes of Wrath", je dobil Pulitzerjevo nagrado \$1000. Odbor, ki je podelil nagrado, je zaključil, da je Steinbeckova novela najbolj odlična opis snovi iz ameriškega življenja. Stiri druge nagrade v isti vrsti za leposlovna dela so prejeli pisatelji William Saroyan, Ray Standard Baker, Mark Van Doren in Carl Sandburg.

## ZAPISNIK zborovanja glavnega upravnega odseka SSPZ in članov izvršnega odseka SNPJ v glavnem stanu SNPJ v Chicagu, Illinois, 11. in 12. aprila 1940

PRVA SEJA

Br. Cainkar odpre kot začasni predsednik sejo ob dveh popoldne, 11. aprila. Navzoči so od Slovenske Svobodomiselnice Podporne Zveze sledeči glavni odborniki: predsednik John Kvartich, podpredsednik Rudolph Lisch, tajnik William Rus, pomožni tajnik Anton Zaitz, blagajnik Mirko Kuhel in direktor angleško poslujočih in mladinskih društev Michael Vrhovnik.

Od Slovenske Narodne Podporne Jednote so navzoči sledeči člani izvrševalnega odseka: predsednik Vincent Cainkar, glavni tajnik F. A. Vider, pomožni tajnik Lawrence Gradishek in upravitelj glasila Philip Godina. Gl. blagajnik John Vogrich se zborovanja ne more udeležiti radi boleznimi, urednik glasila John Molek pa radi prezaoplenosti.

Za predsednika zborovanja sta imenovana Cainkar in Kuhel. Ker slednji odkloni, je Cainkar izvoljen za predsednika soglasno. Cainkar pojasni namen tega zborovanja. Dolžnost obeh glavnih odborov je, da se s tem vprašanjem resno bavita, kajti članstvo obeh organizacij želi združenje. Prerešeti je torej treba to vprašanje prav temeljito in zanesljivo dognati, ako je združenje izvedljivo, v katerem slučaju se naj nadaljuje s predpripravi. Ako pa uvidimo, da je ideja neizpeljiva, je naša dolžnost, da to povemo in pojasnimo članstvu vzroke. Omeni, da izvršni odsek SNPJ amata za potrebno, da se vodi točen zapisnik tega zborovanja, pa če pride do združenja ali ne. Radi tega je najel Jacoba Zupana, člana obeh organizacij.

Vider dostavi, da tudi zastopniki SSPZ lahko določijo svojega zapisnikarja.

Odborniki SSPZ poročajo, da je od njih izbran za zapisnikarja Mirko Kuhel.

Kvartich je mnenja, da je cela razprava nepotrebna za javnost, pač pa samo zaključki. Lisch priporoča isto.

Godina predlaga, da se radi eventualnih referenc v zapisnik zane vse vse, toda objavi le ono, kar bo skupno odobreno po odborih obeh organizacij.

Predlog Godine je soglasno sprejet.

Sledijo vprašanja, če je pripravljen kak program za podlago tega zborovanja. Cainkar izjavi, da bi najprej radi slišali, kaj imajo zastopniki SSPZ, nakar Rus predloži vrsto spisanih vprašanj kot podlago za razpravo in jo izroči predsedniku. Razpravlja se točka za točko, kakor sledi:

1) Kakšno moč imajo odbora ene in druge organizacije v smislu svojih pravil sklepati o združitvi, oziroma v koliko bodo tujakanski zaključki upoštevani pri združitveni pogodbi?

Cainkar pojasni, da ima izvršni odbor SNPJ polno moč sestaviti zadevno združitveno pogodbo in jo predložiti glavnemu odboru v odobritev.

V podporo temu pojasnilu Vider prečita resolucijo, katero je sprejela enajsta redna konvencija SNPJ glede vprašanja "Združenja z drugimi podpornimi organizacijami," ki se glasi:

Enajsta redna konvencija sklene, da se glavni odbor pooblasti upoštevati vsak predlog kake druge podporne organizacije za združenje s SNPJ. Ako so pogoji za združenje z našo enoto z gospodarskega in načelnega stališča sprejemljivi, naj upravni odsek sklene združitveno pogodbo, ki jo nato predloži glavnemu odboru. Ako jo ta odobri, se mora pogodba v končnojavno odobritev predložiti članstvu na splošno glasovanje.

Rus pojasni, da navzoči zastopniki SSPZ imajo polno moč sprejeti združitveno pogodbo, ki jo pa mora seveda odobriti konvencija, predno postane obvezna.

Vprašanje sedaj nastane, kakšen pomen bi imela združitvena pogodba, če bi jo sprejela konvencija naše zveze prej, ko je ista potrjena od glavnega odbora naše organizacije?

Cainkar k temu pripomni, da glavni odbor SNPJ lahko pismenim potom ali pa na izredni seji odobri združitveno pogodbo še pred konvencijo SSPZ, ki se vrši maja meseca, samo če bo dovolj začasno sestavljena in mu predložena. Na vprašanje Zaitza nadalje pojasni, da ima izvršni odsek SNPJ pripravljen osnutek pogodbe, ki je sestavljen na podlagi stare združitvene pogodbe. Poročavi se ga lahko in prilagodi današnjim razmeram. Glede podrobnosti pa bo treba kajpada prej tu razpravljati.

Nadaljevanje:

2) Ako je vaš namen združiti se resen, ali mislite, če bi bilo pripravljivo in koristno

a) spremeniti ime ali določiti novo ime združeni organizaciji, in

b) spremeniti sedež združene organizacije?

Razvije se daljša razprava, katere se udeleže vsi navzoči. Splošno mnenje je, da ime ne ene in druge organizacije, oziroma SNPJ niti SSPZ, prav dobro ne odgovarja in da je že zato pripravljivo, da bi se bodoči združeni organizaciji določilo novo ime. Soglasno je sprejeto, da se to vprašanje prepusti združitveni konvenciji v odločitev, zaeno s priporočilom, da ista določi novo, času in razmeram primerno ime.

Preide se na vprašanje sedeža združene organizacije. Kvartich in Lisch priporočata, da naj bi bil sedež v Clevelandu, kjer je slovenska ameriška metropola in kjer bodo Slovenci gotovo ohranili svoj narodni značaj dalj ko kje drugje v Ameriki in tam je takorekče center kulturnega dela in našega naroda sploh.

Zaitz pravi, da se osebo ne strinja, da bi se prenesti sedež iz Chicaga, vendar pa zagovarja vprašanje odseka SSPZ. Ako bi se združile vse napredne organizacije, tedaj bi bil Cleveland pravo mesto za sedež skupne organizacije.

Vider pravi, da je Chicago najprikladnejše mesto za gl. urad, posebno če govorimo s trgovskega in poslovnega stališča, ker se nahaja v središču Zedinjenih držav in ima najbolj točne prometne zveze.

Istega mnenja je tudi Gradishek. Cainkar opiše, kako se je že večkrat pojavilo močno gibanje za prenestitev gl. urada SNPJ, posebno pa so se zagovorniki za prenestitev v Cleveland potrudili na konvenciji leta 1921, toda do sedaj niso uspeli. Sicer pa ne misli, da bi to vprašanje bilo kakšna važna ovira združenju.

(Daje na 5. strani)

## ITALJANSKA ARMADA OB JUGOSLOVANSKI MEJI!

### Konferenca o vojaških problemih v Rimu

## BALKANSKE DRŽAVE ALARMIRANE

Rim, 7. maja. — Diktator Mussolini in prestolonaslednik Umberto sta se včeraj sestala na konferenci, na kateri sta razpravljala o vojaških problemih. Poročila se glase, da se je napetost med Italijo in Jugoslavijo povečala in da je italijanska armada čez 300.000 mož zbrana severno od Reke ob jugoslovanski meji. Prestolonaslednik je vrhovni poveljnik polovice italijanske oborožene sile.

Politični krogi naglašajo, da Italija nima agresivnih namenov proti Jugoslaviji in valed tega se slednja ne bi smela razburjati zaradi koncentracije italijanskih čet ob svoji meji. Uradni fašistični krogi še niso komentirali poročila o dveh obmejnih incidentih, ki sta se pripetila zadnji teden. Poročila iz Ljubljane se je glasilo, da je bil eden italijanski vojak ustreljen, trije drugi pa ranjeni, ko je skušala fašistična patrolja razorožiti jugoslovanskega obmejnega stražnika, ko se je nahajal na svoji strani meje. Mešana komisija je ugotovila, da so Italijani provocirali incident, ker so pomotoma prekorčili mejo in napadli jugoslovanskega stražnika.

V drugem incidentu, ki se pripetil v bližini Reke, so Jugoslovanski sestrelli italijansko vojaško letalo. Pilot letala, ki je anemal fotografije jugoslovanske trdnjavske črte ob italijanski meji, se je ubil, ko je letalo treščilo na tla.

## Budimpešta, Ogrska, 7. maja.

Vzmernjenje v glavnih mestih balkanskih držav se je povečalo, ko so bila objavljena poročila o koncentraciji italijanskih čet ob jugoslovanski meji. Rumunija je mobilizirala vse vojaške in civilne obrambne organizacije. Sem dospela vest pravi, da je Italija poslala več tisoč "delavcev" v Albanijo, ki meji na Jugoslavijo, kjer bodo gradili ceste in druga javna dela. Drugi dogodki potrjujejo poročila o razburjenju, ki je nastala v balkanskih državah.

Bolgarski kralj Boris je opozoval paravo več edinic svoje armade v Sofiji. General Josef Tippelskirch, načelnik nemške militaristične vohovske službe, ki je obiskal Dansko in Norveško tik pred nacijsko invazijo Skandinavije, je včeraj zaključil svojo turo v balkanskih državah. V Bukarešti in Sofiji je konferiral z nemškimi diplomati in člani poslaniških štabov ter rumunskimi in bolgarskimi vojaškimi avtoritetami.

Rusija je zanimala poročila o koncentraciji osmih motornih divizij ob ogrski meji. Ogrski premier Teleki in zunanji minister Csaky sta se včeraj vrnila v Budimpešto iz Lispa, oljnega polja v južnozpadnem delu Ogrske v bližini jugoslovanske meje, katera izkorišča ameriška oljna družba Standard Oil Co. of New Jersey.

Belgrad, 7. maja. — Fašistična zagotovila, da Italija nima agresivnih namenov proti Jugoslaviji, so vsaj začasno ublažila napeto situacijo. Italijani so zelo uljudni napram Jugoslaviji in so celo obžalovali incidenta, ki sta se zadnji teden pripetila ob meji, ko sta bila dva italijanska vojaka ubita. Vest, ki pa še ni potrjena, se glasi, da je Mussolini odpočel del vojaštva iz Albanije.

Čprav je Italija zagotovila Jugoslavijo, da ji ne preti nobena nevarnost z njene strani, je poveljstvo v Belgradu pozva-

## Domače vesti

Novica za Čikažane

Chicago. — Mladinski krožek čikaških društev SNPJ ima svoj prvi nastop 10. maja zvečer po seji društva Slavije v spodnji jednotni dvorani. (Več o tem v Glasovih in Društvenih vesteh.)

## Smrtna nesreča tajnika

Diamondville, Wyo. — Frank Lumbart, star 43 let in rojen v Dragi pri Beli cerkvi na Dolenjskem, je bil 2. maja težko pobit pri delu v premogovniku in naslednjega dne je umrl za poškodbami. Bil je član in tajnik društva 253 SNPJ, obenem je bil tudi član JSKJ in SZZ. Tu zapuščala žena, sina in dve hčeri ter sestro Frances Hren, v starem kraju pa starše in sestro. Pokojnik je bil dober in napreden društvenik in užival je med rojaki obče spoštovanje.

## Operacija v gornjem Michiganu

L'Anse, Mich. — Matija Samardžić, član društva 753 SNPJ, je bil pred nekaj dnevi operiran na kili v bolnišnici v Marquetteu in zdaj se zdravi doma pri svojih starših. Člani mu šele hitrega okrevanja.

## Nov grob v Indiani

Shakeville, Ind. — Po dolgi bolezi je tu umrla Josipina Salaman, stara 80 let in rojena v Zagorju pri Litiji, po domače Smogurjeva in njeno dekljako ime je bilo Kotar. Dolgo let je bila v Alixu, Ark., kjer je njen mož Gregor Salaman, dolgoletni član SNPJ, ustanovil društvo št. 66 SNPJ. Tu zapuščala moža, v Clevelandu pa hčer Pavlino Prudič.

## Vesti iz Minnesote

Ely, Minn. — Blaž Škerjanc, član društva 268 SNPJ, se je pred dnevi ponorečil pri delu v rudniku. Izgubil je roko. — Mladil slovenski zdravnik dr. Grahek je tu odprl svoj ordinacijski urad.

## Nov grob v Pennsylvaniji

Windber, Pa. — Dne 14. aprila je tu umrla Rozi Diemojres, roj. Anušič, stara 53 let in doma iz Kozarišča. Bila je članica društva 174 SNPJ v Kraynu, Pa., in tu zapuščala moža, dva sinova in tri hčere, v Lloydville, Pa., pa brata. — Frank Bilisich iz Strabana, Pa., član društva 138 SNPJ, se nahaja v bolnišnici Mercy v Pittsburghu, kjer je bil operiran na pretrgani trebušni mreni. Člani mu šele hitrega okrevanja.

## Zalostna vest iz starega kraja

Barberton, O. — John Primc iz te naselbine je prejel zalostno vest, da je 3. aprila t. l. na Igu umrla njegova mati (ime matere je v poročilu izpuščeno) v starosti 77 let. V Ameriki zapuščala dva sinova in hčer, v starem kraju pa dve hčeri.

## Clevelandške vesti

Cleveland. — Rokaj Jos. Darenta je naglo umrl 6. maja zjutraj, ko se je odpravil na delo. Naenkrat mu je postalo slabo, zgrudil se je na tla in umrl. Podrobnosti o njem še niso znane.

## Lastnici "otroške farme" pred sodiščem

Chicago, 7. maja. — Mae P. Smith in njena hči Mary sta danes nastopili na sodišču v zvezi z obtožbo, da sta obratovali "otroško farmo" v bližini Waukegana. Polcija je udrila na to farmo zadnjo nedeljo in zasegla rekorde in seznam imen 1922 žensk, ki so imele poslovne zveze z otroškimi farmami. Otroke so pošiljale na farmo nezakonske matere proti plačilu. Avtoritete trdijo, da so ta znašala več tisoč dolarjev v zadnjih sedmih letih.

lo nadaljnjih 70.000 mož pod zastavo. V armadi bodo služili osemnajst mesecev. Razred letnika 1918, ki je zaključil svojo službo, ne bo odpuščen. Pridakuje se, da bo Jugoslavija kmalu imela mobilizirano armado 550.000 mož.

## Voditeljica žensk razočarana

### Zenske demonstrirale politično nezrelost

Milwaukee, Wis., 7. maja. — Lottie E. Stearns, ki je bila v zadnjih 50 letih najbolj prominentna in militantna feministka, je zdaj ugotovila, da so ženske demonstrirale svojo nezrelost v politiki. Stearns se je pridružila gibanju za žensko volilno pravico, ko ni bilo nobene izgleda, da jo bodo dobile. Po dvajsetih letih, kar imajo ženske to pravico, je prišla do spoznanja, da je bil ves njen trud zaman.

Svoj zaključek je pojasnila v izjavi, v kateri med drugim pravi, "da ženske podedujejo politične nazore prav tako kot vero. Vržejo se v politično življenje, ne da bi vedele, kaj pomeni. Njih vpliv v oblikovanju političnega življenja in javnega mnenja ne šteje nič."

Stearns živi v Wisconsinu 68 let in v ženskem gibanju je aktivna čez 50 let. Njeno mnenje o politični nezrelosti žensk je rezultat opazovanja v zadnjih letih. Končna sodba je posledica razočaranja, ki je prišlo, ko je videla, kako so ženske drvele za Carlom Zeidlerjem, ki je porazil socialisti Daniela W. Hoana pri nedavnih županijskih volitvah. "Zenske so glasovale za Zeidlerja, ker je lep fant in dober pevec," je izjavila. "Zeidlerjeva kampanja je bila smešna — on sam in njegova spolna privlačnost. Za žensko volilno pravico sem agitirala v 34 državah dolgo vrsto let, ker sem bila uverjena, da bodo ženske, kadar dobe to pravico, volile kandidate, ki bi v resnici storili nekaj v korist človeštva, toda sedaj sem spoznala, da sem se motila."

## Nemška ne ograža neutralnosti Švedske

Stockholm, Švedska, 7. maja. — Zunanji urad je sinoči naznanil, da je kralj Gustav pojasnil v pismu, katerega je naslovil Hitlerju, da hoče Švedska ostati nevtralna in da je diktator odgovoril, da bo Nemčija upoštevala švedsko nevtralnost. Naznanilo je bilo večeraj potrjeno s poročilom, ki ga je objavila uradna nemška časopisna agentura DNB, da sta se Hitler in kralj Gustav sporazumela glede "vzajemnega političnega stališča obeh držav." Zunanji urad je ponovno naglasil, "da bo Švedska vzdržala svojo nevtralnost v vseh smereh."

## Vodja višje šole ustrelil štiri uradnike

South Pasadena, Cal., 7. maja. — V razkačenosti, ker ni hotel šolski odbor obnoviti njegove pogodbe, je Verlin Spencer, vodja tujakanske višje šole, ustrelil štiri člana tega odbora, med njimi šolskega nadzornika, nakar je obstrelil tudi sebe. Rana je težka in morda ji bo podlegel. Spencer se je večkrat sprl s svojimi kolegi, katerim je očital, da ga obrekujejo.

## Raba mrzle krvi pri transfuziji

Moskva, 7. maja. — Poročilo, da se mrzla kri lahko rabi pri transfuziji prav tako kot goraka, je dobil list Pravda iz Kabaarovska, vzhodna Sibirija. Ta odkritje je velike vrednosti zlasti v vojni. Injekcija tople krvi traja najmanj 30 minut, dočim se mrzla kri lahko vbrizga takoj, ko pride iz hladilnice.

## Ruska ladja z oljem v rumunski luki

Bukarešta, Rumunija, 7. maja. — Ruski parnik Sahalin je dospel v Konstanca s tvorom olja za Nemčijo. Ta je bil izložen v skladišču nemške oljne kompanije.

## KONCENTRACIJA BOJNIH LADIJ PRI ALEKSANDRIJI

### Zavezniki pripravljene na vojno z Italijo

## DEMONSTRACIJA OBOROŽENE SILE

Aleksandrija, Egipt, 7. maja. — Angleške in francoske bojne ladje, ki so koncentrirane v tujakanski luki, so dobile ojačanje. Nadaljnje križarke so včeraj dospeli in se pridružile bojnim ladjam, rušilem, podmornicam in torpednim čolnom, ki se nahajajo v pristanišču.

"Pripravljene smo na spopad z Italijo na suhem, morju in v zraku," so izjavili britski uradni krogi, ko so se vršile demonstracije oborožene sile. "Preizkušnja se je že pričela in Italija se mora v nekaj dneh odločiti in nam dati odgovor, ali se bo zapletla v vojno na strani Nemčije ali ne. Popolnoma smo pripravljene na vse, pa naj izbruhnejo sovražnosti kjerkoli. Nobenega dvoma ni glede izida konflikta: Zmaga bo naša."

Demonstracija zavezniške pomorske sile ni bila pojasnjena. Nekateri krogi jo spravljajo v zvezi s koncentracijo italijanskih bojnih ladij ob Dodekaneških otokih v Egejskem morju, ki leže med Grčijo in Turčijo.

Topniške baterije ob egiptskem obrežju so imele vaje, ko so nadaljnje zavezniške bojne ladje dospeli v aleksandrijsko luko. Ladje so spremljala bojna letala, naložena s bombami. Ta se bodo takoj dvignila v zrak v slučaju italijanskega sunka. Storjeni so bili že koraki glede obrambe Švedske prekopa. Ta predstavlja strateško točko v zvezi med Veliko Britanijo in njenimi kolonijami na Bliznjem vzhodu.

## Atomična sila je na robu porabe

### En funt te sile ima več moči ko 3 milijone funtov gasolina

New York. — Pred nekaj dnevi je poročala The Physical Review, glasilo ameriških fizikov, da se je profesorju fizike Johnu R. Dunningu in njegovim tovarišem na newyorški univerzi v Columbiji posrečilo demonstrirati iz uranija izločeno čisto radioaktivno tvarino, ki je dobila ime U-235 in katera ima silno moč kot gonilna sila, če bi se mogla praktično porabiti. Tako velika moč je v atomih te tvarine, da en sam funt odda toliko energije, kot je more dati tri milijone funtov gasolina ali 15.000 ton tinitriola (TNT)!

To radioaktivno anov so prvi odkrili na minnesotski univerzi v zadnjem februarju in poslali so drobce Dunningu, ki jo je preizkusil in dognal njeno porabno moč. Predno je pa mogla U-235 praktično porabiti kot gonilno silo, je treba rešiti dve vprašanji, prvič, kako pridobiti veliko količino te tvarine in drugič, kako kontrolirati njeno silo. Newyorški fiziki pravijo, da morda vzame še deset let, predno bosta ti dve vprašanji rešeni — kadar pa bosta rešeni, bo človeštvo videlo največjo revolucijo v pogonu transportacije, strojev in ostalih mehaničnih naprav. Olje, premog in druga goriva postanejo nepotrebna in vsi današnji motorji in lokomotive bodo igračka! Kajti 10 funtov snovi U-235 zadostuje za polet letala okoli sveta in za plovbo ladje čez vse oceane ali za podmornico izpod vseh oceanov!

# Federacije S. N. P. J.

### Zapisnik bridgeportske federacije

**Bridgeport, O.** — Seja okrožne federacije društev SNPJ se je vršila 28. aprila popoldne v dvorani na Boydsville. Zastopana so bila sledeča društva: št. 13, 275, 258, 407, 333, 536, 562, 640, društvo 283 pa se je ponovno pridruživlo federaciji. Zapisnik prejšnje seje sprejet in prečtana korespondenca vzeta na znanje. Poročila tajnika-blagajnika in nadzornikov sprejeta. Leta 1939 je bilo \$284.15 dohodkov, stroškov pa \$239.83.

Nato se razmotriva o resolucijah glede socialne zaštite in delavskega zakona, ki so vse sprejete. O resoluciji "keep America out of war" se dobe informacije iz glavnega urada, ako jo lahko sprejmemo. Vsebinsko ni ravno slaba, toda podpisane so organizacije, ki niso v soglasju s principii SNPJ.

Prejde se na poročila zastopnikov, ki so v oči gledali veliki brezposelnosti dobra, kar se tiče pridobivanja novih članov; izjema je društvo 536, kjer je večina članstva brez dela radi uvedbe strojev v rovu. Diskuzira se o ohijskem dnevu SNPJ, ki se vrši 28. julija na izletniških prostorih clevelandških društev. Zaključki se, naj zastopniki pri svojih društvih naglašajo poizvedo, koliko članov bi šlo in koliko avtov bi se dobilo; poizve se naj tudi o ceni busa. Na konferenci Prosvetne matice, ki se vrši v nedeljo, 26. maja, pričete ob 10. dopoldne pri br. Josephu Skoffu na farmi pri Bartonu, naj se pa sestanejo zastopniki društev in ukrenejo vse potrebno za transportacijo, v Cleveland, da ne bo treba izredne seje federacije. Izvoljen je odbor dveh članov, br. John Rebol in Tony Strauss, ki zastopata federacijo na vseh konferencah, ki se vrše v prid delavskih zakonov.

Sklenjeno, da federacija priredi piknik na prostorih društva 333 na Blainu v nedeljo, 26. maja. Igrala bo godba Tonyja Straussa, drugo pa bo poročano pozneje. Prihodnja seja federacije se vrši v nedeljo, 25. avgusta, pri br. Josephu Skoffu, po seji pa bo malo zabave.

**John Rebol**, predsednik, **Louis Pavlinich**, tajnik, **Joseph Snoy**, zapisnikar.

### S seja clevelandške federacije

**Cleveland.** — Sledeče je poročilo o seji clevelandške federacije SNPJ, ki se je vršila v nedeljo, 28. aprila, v Narodnem domu na St. Clair Ave. Na tej seji so bila zastopana sledeča društva: št. 5, 53, 126, 129, 135, 137, 139, 142, 147, 257, 264, 312, 450, 477, 544, 566, 590 in 614.

Sledijo poročila izvrševalnega odbora, ki se jih sprejme kot podana. Blagajna federacije 31. marca je \$494.97.

Sledijo poročila posebnih odborov. O njih se tudi razmotriva. Izletniški odbor poroča, da so v teku izboljšave na izletniških prostorih. Izvršilo se bo le toliko, v kolikor bo dovolila financa. Apelira se pa na članke posameznih društev, da pridejo na farmo in pomagajo pri čiščenju prostorov in vršijo drugo potrebno delo. Ker je kvota za klubovne licence izčrpana, se bo skušalo dobiti druge vrste, ki bi zadovoljale za toliko časa, da pride v poštev naša prošnja. Sklenjeno je, da se dovoli vsota do \$25 za nakup in dostavljenje plane (glasovirja) na izletniške prostore.

Atletični odbor poroča, da so priprave za bowling tournament SNPJ, ki se bo vršil v Waukeganu in bo eden največjih, kar se jih je še vršilo med slovenskimi organizacijami, končane. Ko pridejo iz Waukegana, bodo pa šli na delo za ureditev prostorov za igranje žoge. Uredili bodo tudi načrt za igre, ki bodo igrane 28. julija na ohijski dan SNPJ.

Federacijski odbor za dan S. N. P. J., ki ga prirejajo ohijske federacije SNPJ 28. julija, je tudi pridno na delu pri sestavljenju programa, reklamiranju i. t. d. Prečtani je tudi zapisnik seje tega odbora in ga bodo pre-

jele tudi druge federacije v Ohiu.

V nedeljo, 2. junija, se bo vršila oficialna otvoritev izletniških prostorov društev SNPJ. Apelira se na zastopnike, da preskrbijo delavce in delavke za to prireditve pri svojih društvih sejah v mesecu maju in imena sporočijo tajniku ali predsedniku federacije.

Poročila zastopnikov: V aplošnem poročajo o novo pristopilih članih, bolnih in umrlih članih. O prošlilih in o bodočih prireditvah. Društvo 139 bo proslavljalo 30-letnico v nedeljo, 22. septembra. Društvo 53 je sprejelo iniciativo za premestitev prihodnje konvencije SNPJ iz Pittsburga v Cleveland-Collinwood.

Zastopnik društva 312 pravi, da bo treba nekaj ukreniti na bodoči konvenciji glede operacij, ker pod sedanjo točko ni član upravičen do odškodnine, če se zdravi s takozvanim X-ray žariki ali pa z elektriko. Sklenjeno, da se prične z razmotrivanjem pravnih v jeseni, ker sedaj imamo drugega dela dovolj.

Sklenjeno, da se pošlje poročilni telegram chikaški federaciji SNPJ, katera obhaja svojo 10-letnico danes.

Ker so v teku razgovori o združenju naših sorodnih organizacij, je soglasno sprejet sledeči predlog:

Clevelandška federacija društev SNPJ pozdravlja korake glavnih odborov SSPZ in SNPJ za iskreno delovanje za združenje obeh organizacij. Upamo, da bo delegacija SSPZ na svoji prihodnji konvenciji, ki se vrši meseca maja v Clevelandu, to akcijo tudi odobrila, kar bo v korist članstva obeh organizacij. In ob enem želimo, da se deluje za združenje tudi z JSKJ. Delegaciji SSPZ pa kliče mo: Dobrodošli v ameriški slovenski metropoli!

**Louis Zorko**, poročevalec in zapisnikar.

### Bridgeportska federacija

**Bellaire, O.** — Kot tajnik okrožne federacije SNPJ naznanjam vsem okoliškim društvom, da priredi društvo 275 veselico dne 25. maja zvečer v Poljski dvorani na Blainu. To društvo je v federaciji in se zaveda pomena kooperacije med društvii, zato apeliram na vse, komur razmere in čas dopušča, da se udeležijo te veselice in pomagajo temu društvu do čim boljšega uspeha. Poskočne komade bo igral Fidelijev orkester, v postrežbi pa so na Maynardu eksperti.

Ob enem naznanjam vsem društvom tudi zaključek zadnje federacijske seje, ki je dala polno moč zastopnikom, da ukrenejo glede transportacije za poseb ohijskega dneva SNPJ, ki se vrši 28. julija na izletniški farmi SNPJ v Clevelandu. Zastopniki imajo nalogo, da pri svojih društvih poizvedo, koliko članov bo šlo na to slavnost in če uvidijo, lahko najamejo tudi bus. Da se vsa zadeva reši pravočasno, je potrebno, da gremo na delo takoj vsak v svoji naselbini. Isto velja tudi za druga društva v tej okolici, ki niso prikliučena federaciji, in naj številni članovi, ki žele potovati s federacijsko skupino, sporoče podpisnemu, kakor tudi imena.

Dalje je bilo zaključeno, da zastopniki stori potrebne zaključke na konferenci Prosvetne matice, ki se vrši na farmi pri br. Skoffu pri Bartonu dne 26. maja. Na delo, bratje in sestre, za ohijski dan SNPJ in sploh za napredek jednote!

**Louis Pavlinich**, tajnik (R.F.D. 1, Box 52, Bellaire, O.)

### Chikaška federacija se zahvaljuje

**Chicago, Ill.** — Nekdo je nekeč izjavil, da je tajnik duša vsake organizacije. V teh besedah je izrečene precej resnice. Tajniki pri naših organizacijah bi pa lahko rekli, da posnemajo sevilskega brivca Figara. To zlasti velja v času kakšne prireditve, ko mora biti Figaro tu in Figaro tam, če pa ni uspeha, je t. d. Prečtani je tudi zapisnik seje tega odbora in ga bodo pre-

ba, naj se zahvali, če se ne, potem ne dobi drugič pravho kooperacije. Zahvalo je lahko pisati in jo z veseljem vsak tajnik napiše, če na primer dobi tako kooperacijo kot sem jo dobil jaz o proslavi desetletnice federacije SNPJ za čikaško okrožje. Prav rad se zahvalim vsem, ki so sodelovali in pripomogli do tako lepega uspeha.

V svojih dopisih sem posebno naglašal, da proslavo lahko izrabimo v jednotno propagando in to se je zgodilo. Nič ne pretiravam, če rečem, da SNPJ med svojimi društvii do sedaj ni imela priredbe, katere bi se v propagandi mogle primerjati s to proslavo, na kateri se je proizvajal program po prvovrstnih umetnikih. To priznavajo vsi, ki so se udeležili. Članstvo v tem okrožju mogoče ne bo imelo tako hitro prilike za enako priredbo.

Priredba sama pa je potrdila nepodbitno dejstvo, kako so jednoti potrebne federacije in koliko dobre propagande lahko izvršijo, če hočejo. Naša federacija si je v zadnjih desetih letih zgradila častno zgodovino. Skoda je le, ker niso še vsa društva SNPJ v tem okrožju k njej pridružena. Na te apeliram, da se ji pridružijo. Bratje, položite na stran vse predsodke napram federaciji in posameznim članom in pridružite se v tem letu, da bomo potem skupno nadaljevali delo, katero je nam odkazano za podvig našega članstva in Slovenske narodne podporne jednote v tem okrožju.

**Frank Aleah**, tajnik.

### Piknik milwauške federacije

**Milwaukee, Wis.** — Naznanjam vsem okrožnim društvom, da se vrši piknik milwauške federacije SNPJ dne 28. julija v parku Lake Dehon. Vsa društva so prošena, naj ne prirejajo kaj sličnega ta dan.

**Anna Pancer**, tajnica.

### Glasovi iz naselbin

#### Kaj in kako je v zapadni Penni

**Strabane, Pa.** — SNPJ menda še ni doživela takega zanimanja v zapadni Penni kakor ga je deležna letos, ko se bo na Labor day v Strabanu vršila atletska tekma jednotine mladine. Obe tujakšnji društvi, 138 in 589, imata že skupni odbor, ki bo vse pravočasno uredil in pripravil. Razveseljivo je dejstvo, da sta se obe federaciji, angleško in slovensko poslušajoča, izrekli za 100% sodelovanje za priredbo omenjenega dneva.

Da atletika koristi organizaciji, kjer je smisel za to, naj navedem dokaz. Bil sem lani na seji angleško poslušajoče federacije, ko so bile razdeljene nagrade najbolj agilnim agitatorjem, ki so pridobili največ novih članov. Razdelili so nad \$100 v nagradah. Tudi letos sem se udeležil njih seje, na kateri so razdelili še večjo vsoto tekmečev. Značilno je, da je lani in letos odnesel prvenstvo v pridobivanju novih članov br. Barufaldi, član društva 669 in Syganu. Torej atletika je dobra, ako je porabljena v agitacijske svrhe; in tukaj je.

Naj omenim, da National SNPJ Day, kakor ga tukaj imenujemo, ki bo v Strabanu na Labor day, ni nas v zapadni Penni odvrnil od naše stare tradicije, da bi ne imeli svojega dneva SNPJ pod avspicijo obeh federacij. Vrtil se bo 23. junija v Morganovem parku pri Syganu. Odbor obeh federacij že deluje, da bo tudi ta manifestacija uspeša v vseh ozirih. Glavni namen te priredbe je, da dobimo potrebna sredstva za financiranje federacije, to je za pomoč članom, ki so v stiski, pri asesmentu, za nagrade pri pridobivanju novih članov. Federacija je tudi včlanjena pri Prosvetni matici in pošilja zastopnike na njene konference. Letos je izvolila svojega delegata za 11. redni zbor JSZ in PM, ki se vrši v Clevelandu 4.-6. julija.

Javnost je že večasih sumila, da je naša federacija krenila v druge toke, ki se porajajo v teh burnih časih, ampak to ni resnica. Čuječi pionirji so garanci, da bo šla po poti ideologije, ki so jo začrtali pionirji SNPJ. Federacija angleško poslušajočih društev je na zadnji seji preključala sklep prejšnje seje glede oficialnega sodelovanja pri slo-

venskem dnevu; tudi slovensko poslušajoča federacija je storila isto, in to na podlagi resolucije glavnega odbora.

Torej mi bomo posvetili naše energije stvarim, ki so v korist SNPJ, katera nam v vseh slučajih stoji na strani z izobrazbo in podporo. Naj nas ne bo sram demonstrirati in pokazati organizacijo, ki obstoji že nad 35 let in je izvršila ogromnega dela v vseh ozirih, in sicer ne samo za svoje članstvo, pač pa za vsa slovenski življenj v Ameriki. In to je SNPJ. Da je to fakt, nam je dokaz to, kako se razni ambiciozni ljudje zanimajo zanjo, da bi jo rabili za plezanje in prišli do višje stopnje s pomočjo raznih priredb. Ti ljudje sami v programih povedo, da niso ne za to ne za ono (v resnici so sami zase), mi pa naj jim vseno delamo štafažo!

Danes se največ govori o združenju idejno sorodnih podpornih organizacij. Čas, ki je porabljen v ta namen, ni zapravljen. Želja večine članstva je, da pride do poštenega združenja.

Torej dela je za vse dovolj, če ga hočemo posvetiti našim organizacijam, ki so že leta in leta tukaj in na katere smo lahko ponosni. Tisti pa, ki ste vsa ta leta prespali in niste zapazili naših aktivnosti, toda ste ob zatonu starih pionirjev prišli na dan z novimi ustanovami in novimi listi, da bi članstvo potegnili z njihove poti, ste slabi strategji, če mislite, da vam bodo podporne organizacije delale štafažo, in to posebno še SNPJ. Naj na tem mestu izrečem priznanje uredniku Prosvete, ki je imel pogum, da je povedal, kaj misli o vsem tem.

Delujmo za dneve, ki so prirejani za podvig naših podpornih organizacij, da bodo uspešni. Za nas pridejo v poštev najprvo dnevi, ki se vrše pod avspicijo SNPJ.

**John Terčelj**, 138.

### Priredba treh krožkov

**Salem, O.** — Bliža se 11. maj, ko bodo trije krožki SNPJ — shronski, girardski in salemski — priredili igro "Materine cvetlice", katero je spisal Ivan Molek. Na programu bo tudi petje. Priredba se vrši v Sharonu pod vodstvom Frances Novak v počast materam. Torej naj ne izostane nobena mati. Vabljeni so iz vseh naselbin tega okrožja, kakor tudi očetje in drugi, ker velika udeležba bo veselje za mladino. Postrežba bo najboljša. Zidanske naj si dobro "zbiksna" čevlje, da se zasučemo, prav tako tudi Valentinčič in Cvečar. Salemcanke so me že vprašale, če je v Sharonu kaj fantov, da se bodo lahko za-

### ČUDOVITA KNJIGA ZA NADUHO—ZASTONJ

Zastoni dobite ravnokar (slovenski) čudoviti polasni štirim napadov naduha v zvezi s bronhitnim kašljem. Še danes pišete po vašo kupijo, ako vas napadi naduha rupejo spanja in ste slabotni—ako lovite sapo—kajlitate in vam pišite in prihi. Tudi ako trpite še leta in ste obupali nad pomočjo. Ta knjiga je odprla blagostanje in odprmo tisočim ravnokar bo tudi vam. Ne pošiljajte denarja. Nobena odgovornost. Knjiga je v roki in popolnoma ZASTONJ. Brez razlike je živite, pišite za danes. Novec 819-D, State Lee Bldg., Indianapolis, Indiana.

### POSESTVO NA PRODAJ

v jako dobrem stanju. Gospodarska poslopja in lep gozd. Nahaja se v vasi Breg št. 6, pošta Loka pri Zidanem mostu. Posvetilo Jakob in Ana Spec, po domače "pri Petru". Za pojasnila pišite na: Mrs. Ana Steitz, 1046 N. Market St., Milwaukee, Wis. —(Adv.)

### RAD BI IZVEDEL

kje se nahaja moj brat Jakob Prime. Išče se radi materinega deleža. Pred 20 leti se je nahajal tukaj, sedaj pa ne vem kje je. Prosim, če kdo ve kje je, naj mi to javi, ako pa sam čita to oglas, naj se javi meni. John Prime, 280 E. Hustn. R. 3, Barborton, Ohio. —(Adv.)

**Dr. John J. Zavertnik**  
PHYSICIAN & SURGEON  
OFFICE HOURS AT  
3724 W. 26th Street  
1:00-3:00—4:00-5:00 Daily  
Tel. Crawford 2313  
at 1858 W. Cowmak Rd.  
4:00-5:00—p. m. Daily  
Tel. Canal 1190  
Wednesday & Sunday by appointment only  
Residence Tel.: Crawford 5449  
IF NO ANSWER—CALL AUSTIN 5700

Kri osvetočiji in kri čistilni  
**Planinski čaj**  
3 unčična \$1.00  
Polnina prosta  
Pišite po brezplačni cenil listini član in  
**DOMAČE ZDRAVIL**  
katero pripravila Kralj v kraljev Domah  
zdravil.

**MATH PEZDIR**  
Box 772 Church St. Annex  
New York, N. Y.

**FRANK PAULICH**  
D.D.S., M.D.S.  
Dentist-Orthodontist  
Zobozdravnik  
(Izravnavna soba)  
3128 S. 13th Ave. — CHICAGO, ILL.  
Phone Chicago 611  
MARRIAGE FIELD ANNEX  
28 E. Washington St. Phone Central 2826

sušale. Priporočila sem vas tri in torej gledate, da se boste do bro "postrkale". Na avidenje v soboto zvečer!

**Frances Mihevc**, 476.

### O veselici

**Jenners, Pa.** — Zadnja veselica društva Hrib 503 SNPJ in društva JSKJ je bila dobro obiskana in dvorana napolnjena do zadnjega kotička. Hvala vsem, ki ste se udeležili te veselice. Vreme je bilo zelo slabo; čez teden je po malem deževalo, v soboto pa še bolj. Ko smo šli domov z veselice, je bilo kot v Sibiriji; snega je tisti večer padlo tri palce. Če ne bi bilo slabo vreme, bi bila udeležba še večja.

Iz Clevelanda sta nas posetila mr. in mrs. Kramer, iz Rockwooda oba Dormiševa brata, John in Frank z družinama. Prej bi pričakovala smrti kot pa naših izancev, in to seveda radi slabega vremena. Upam, da ste prišli srečno domov. Pogovorila bi se marsikaj rada, toda ni bilo časa, ker sem morala delati. Kljub temu sva s Kramerjem zaplesala dve polki; kakor tudi z Dormišem. Posetili so nas tudi iz Irwina Leskovskovi in tudi Suštarsičeva družina.

Leskovškova družina je živela nekaj tujak v Jeromu in John je bil več let predsednik našega društva 503. Ko nas je on zapustil, je prišlo društvo hirati. Kmalu za njim smo se tudi mi preselili v hribe. Od 1938 pa je naše društvo spet oživele in želimo, da bi bilo tako tudi v bodoče. Joe Tursič ima spet pet novih članov; na vsak način hoče "bitati" Katy Kresевич.

Žal mi je bilo, ker Irvinčani niso hoteli prenočiti pri nas. Z Leskovškovo družino smo prijatelji že več let. Vrnili so se v taki nevhiti čez hribe, da ne vem kako so prišli domov. Skrbelo je nas tako, da z možem nisva mogla spat vsi noč, ker cesta je bila ledena. Na veselici sta bila tudi mrs. in mr. Zatkovich iz Kembrucka in pa Majk Pugel s svojimi tovariši, ki delajo tam nekje v šumi. Tudi Windberčani so nam obljubili, da bodo prišli, pa so se menda ustrašili slabega vremena. Godba je bila prav dobra, tako da je lahko plesal tudi tisti, ki ne zna. Igral

**John Kerhin**  
Kokomo, Indiana  
**Frank Veje**  
Brooklyn, New York  
**Mike Penko**  
Cairbrook, Penna.  
**Paul Velcan**  
Bentleyville, Penna.  
**Joseph Penic**  
New Derry, Penna.  
**John Skarbis**  
Milwaukee, Wisconsin  
**Joseph Basel**  
Milwaukee, Wisconsin  
**Frank Koecjan**  
Cleveland, Ohio

### ODGOVOR NA VPRAŠANJA

Zvezi s starim kraljem je le vedno odprta in to potem navadno pošto, srušeno pošte in brojeva. Zato lahko tja pišete, poljete denar in tudi gojinate, če le morate. Ako rabite več poljani, nam pišite.

Nale nove cene na pošiljanje denarja na:	
Za \$ 2.50... 100 dni.	Za \$ 3.25... 90 dni.
" 4.50... 300 "	" 4.50... 100 "
" 6.50... 300 "	" 11.50... 200 "
" 12.50... 300 "	" 17.00... 200 "
" 25.00... 1000 "	" 25.00... 200 "
" 35.00... 2000 "	" 35.00... 1000 "

Pri večjih zneskih sorazmerno popusti. Daljši je sedaj ne morajo izplačevali v starem kraju. Cene so potrjene spremembi vsi ali deli.

### DRUGE ZADEVE

Ako imate kako drugo valno zadevo s stari krajem, se ozake obrnite na:

**LEO ZAKRAJSEK**  
General Travel Service, Inc.  
302 E. 72nd St., New York, N. Y.

### PROLETAREC

Je slovensko glasilo socialistične stranke v Ameriki. Vsa delavca in rojak, ki se zanima za socializem, bi ga moral redno čitati, ker vam kaže

**PRAVO SLIKO SOCIALIZMA**  
Naročnina znaša \$3.00 na leto, \$1.75 na pol leta  
Naslov: PROLETAREC  
2301 So. Lawrence Ave.,  
CHICAGO, ILLINOIS  
Pišite po naš cenil knjigi

### SLOVENSKI ZADRUŽNI POGREBNI ZAVOD

(The People's Undertaking Co.)  
TELEFON  
Po dneva 5138 — Po noči 5094  
v Frontenac, Kansas  
V slučajih potrebe se obrnite na svoje delavsko podjetje. Cene nižje kot drugod.

je Frankov trio. Tudi klobase so bile, čeprav je sezona že konec. Torej še enkrat lepa hvala vsem skupaj — tistim, ki ste pomagali pri delu in onim, ki so pomagali blagajni!

**Mary Tursich**, zapisnikarica.

### Društvene vesti

**Johnstown, Pa.** — Naznanjam članstvu društva Triglav 82 SNPJ, da se prihodnja seja vrši 12. maja ob 10. dopoldne v navadnih prostorih. Vzrok, da se seja vrši dopoldne, je, ker se popoldne vrši v isti dvorani priredba društva Flood City.

**Cleveland, O.** — Vsi člani pripravljalega odbora društva 139 SNPJ naj se udeležijo seje v soboto zvečer ob 8:30 v Slovenski delavski dvorani. Bodite navzoči vsi, ker potem ne bomo imeli več dosti sestankov in je torej ta važen.

**Anton Zeleznikar**, tajnik.

**Calumet, Mich.** — Društvo Jugoslovan 390 SNPJ je na seji 28. aprila izvolilo novega tajnika (podpisanege), ker se je stari tajnik odpovedal. Izvoljen je bil tudi nov podpredsednik, in sicer John Klobučar.

Pozivam članstvo, da se udeležijo prihodnje seje 26. maja, četrto nedeljo v mesecu. Takrat bo treba izvoliti veselčni odbor za piknik, ki bo 23. junija. Kot novi tajnik opominjam vse članke in članice, naj mi dajo svoje naslove, tako da bom vedel kam poslati bolniške obiskovalce v

### PRODAM

Zidana 8 sobna hiša, "basement, furnace heat." \$4,700—2 stan. s kletjo in 2 loti, \$3,300—6 stan. hiša s centralno kurjavo, \$170 mesečne najemnine, \$5,000.—Vse te hiše so v okolici Lawndale Ave. in 26. ulice. A. Jordan, 2622 S. Harding Ave.—Lawndale 7182. —(Adv.)

### NA NOVO SO SE NAROCILI NA DNEVNIK PROSVETO SLEDECI:

<b>John Kerhin</b> Kokomo, Indiana
<b>Frank Veje</b> Brooklyn, New York
<b>Mike Penko</b> Cairbrook, Penna.
<b>Paul Velcan</b> Bentleyville, Penna.
<b>Joseph Penic</b> New Derry, Penna.
<b>John Skarbis</b> Milwaukee, Wisconsin
<b>Joseph Basel</b> Milwaukee, Wisconsin
<b>Frank Koecjan</b> Cleveland, Ohio

### SA BERGMAN

1524 W. 63 ST.

**Paints**  
BERGMAN POMLADINSKA PRODAJA  
barve, stenskega papirja in zavese za okna je v teku.

### VLOGE

v tej posojilnici  
zavzemamo do \$5,000.00 po Federal Savings & Loan Insurance Corporation, Washington, D. C.  
Sprejemamo osebne in društvene vloge  
Plačane obresti po 3%  
St. Clair Savings & Loan Co.  
6235 St. Clair Avenue - Head. 5670  
Cleveland, Ohio

### Ustavi srbečico takoj!

Sedaj lahko dobite zdravila proti srbečici kože, lilaajem, krošni črv, atletični koži, hrasovim in koprninim strupom itd.  
**KAZON PASTE** je zdravilna smes snajdena po Chikaških drugitih, ki poznali potrebo takega zdravila. Je brez duha in brez madežina, ter lahko uporabljati hitro in točno deluje.  
Poljite en dolar na **KAZON DRUGS Co.**, 8700 S. Ashland Ave., Chicago, Ill., in en večji lonček tega masila vaše poljimo prastine prosto. Val denar se vam vrne ako ne bodele popolnoma zadovoljni. Ne jemljite nadomestila. Pažite, da dobite pravo **KAZON PASTE**.

V blagi spomin brve obletnice smrti  
Ijubljenski soprog in ožeta  
**MICHAELA LENARČICA**  
kateri nas je za vsako zapustil 18. maja 1939.  
Minilo je že leto dni od tistega dne, ko se je slišalo njegovo glasilo. Tvoj pa je živi in živi bo življenje naših dni.  
Zaljubljeni ostali: KRISTINA LENARČIČ, soproga, sinova in hčera, Sharon, Pa.

Od časa do časa

poročila in komentira Milan Medvedek

Letošnji prvi maj smo nekateri clevelandski sodruzi in člani soc. Zarije praznovali s sodruzi in Bridgeportu, O. Tamkajšnji soc. klub je namreč povabil najsi soc. klub iz sodelevec omenjenega zbora k sodelevec njihove prvomajske slovanju...

Ob tej priliki sem se srečal s mnogimi našimi brati in sestrami, ki jih poznam po njih pisanju v Prosveti in Proletarju. Vsi so nam bili naklonjeni in prijazni. Rad bi omenil njih imena, toda, ker bi morebiti kakšnega izpustil, rajši nikogar ne omenim razen brata Snoja, ki se z drugimi društveniki vred veliko trudi za podvig delavske zavesti in tamkajšnjih krajev. Hvala vam, bratje in sodruzi za vašo bratsko kooperacijo!

Nad Jugoslavijo se zbirajo črni oblaki. Gotovo nam ni vseeno, kaj se zgodi z njo. Res ni v naši domovini vse tako kakor bi radi videli, toda naša rojstna dežela je, zato ji vsi želimo, da srečno premane morebitno krizo, ki ji preti od vseh strani.

Danes (nedelja) smo imeli redno mesečno sejo društva Naprej SNPJ. Na seji je bil navzoč tudi stari pionir tega društva brat Frank Černe. Na kratko nam je povedal o težavah, ki so jih imeli z ustanovitvijo društva. Danes največje društvo SNPJ je nekdo štelo samo 8 članov, dolga pri jednoti je pa imelo 338. Brat Černe je tudi povedal, da bi faktično naše društvo moralo imeti število 3. toda ledanji tajnik je zanemarljivo svojo dolžnost in ni poslal pravočasno društvenega asessmenta in tako so druga društva prehitela našega. Pozneje je vladalo vedno večje zanimanje med člani in izmed 60 članov se jih je 57 u-

deležilo seje. Za odborniška mesta pa so vsi tekmovali. Danes je precej drugače. Za odborniška mesta se člani nič kaj ne tepejo; tudi seje slabo obiskujejo. Izmed 60 članov se udeležilo seje samo od 30 do 50 članov. Kaj je temu vzrok? Preveč papirja bi vzelo, če bi hoteli stvar analizirati, zato rečem na kratko; drugačni časi, drugačne razmere in drugačni ljudje.

V nedeljo, 28. aprila, je podala dramsko društvo Ivan Cankar igra Smuk-Smuk v korist Cankarjeve ustanove. Igra je bila izvrstno igrana, kar je prvi vrsti zaslug sestre Tončke Simčičeve, ki je igro režirala. V igri je nastopilo kakšnih 15 tu rojenih mladeničev in mladenk, kar je dokaz, da bo v Clevelandu slovenska drama še dolgo živela. Da ima sestra Simčič tako lepe uspehe z mladino, je razumljivo, kajti ona je veliko let pončevala v mladinski šoli Narodnega doma. Mrs. Simčič je tudi izborna pevka in dolgoletna tajnica največjega ženskega društva SNPJ, to je Narodnih Slovenk.

V clevelandskih angleških časopisih čisto naletimo na dopise izpod peresa mladih Slovencev. Zadnji teden piše v "Cleveland Plain Dealerju" neki Čebular in bere levite časnikarjem, češ da so oni največji pacifisti, dokler ni vojne, to je v mirnem času, kakor hitro pa izbruhne vojna, pa prestanejo biti pacifisti in pričnejo ustvarjati sentiment za vojno. Mladi Čebular obnem poudarja, da se ameriška mladina ne bo borila za angleški imperializem.

Med tem, ko zaključujem svoj dopis, sije zunaj krasno pomladansko solnce. To je menda letošnji prvi pomladanski dan. Naši ljudje hite na našo zadružno farmo. Med pisanjem me je velikokrat prekinil telefon. Naši bratje vprašujejo, če imam še kaj prostora v avtomobilu, da jih bi popeljal na farmo. Seveda jih rad peljem, toda v avtomobil jih ne gre več kakor sedem oseb. Upam, da bodo naši bratje pohiteli na farmo tudi 2. junija, ko bomo uradno otvorili izletniške prostore. Torej 2. junija vsi na izletniške prostore SNPJ!

Nadalje naznanjam vsem članom in članicam našega društva, da je bilo na seji 7. aprila sklenjeno, da plača vstopnico vsak član in članica, če se veselice udeležijo ali ne; člani plačajo po 35c in članice po 25c v društveno blagajno. Izvzet ni nihče. Na svidenje na veselici 18. maja zvečer od blizu in daleč. Sprejeli bomo vas z veseljem.

Veselica društva 90 Hackett, Pa. — Poročano je že bilo, da naše društvo 90 SNPJ privedi veselico 11. maja, pričetek ob 8. zvečer. Ker je to letna veselica, bo moral vsak član in članica plačati vstopnino, če se udeležijo ali ne. Torej ste vabljeni vsi člani našega društva in drugi rojaki od blizu in daleč. Dobra slovenska godba in noštrežba. Igral bo Joe Kramer iz Uniontowna. Na svidenje v soboto zvečer v SND.

Ludlow, Colo. — Društvo 201 SNPJ privedi plesno veselico v soboto, 11. maja, ob 8. zvečer v Motor parku. Igrala bo izvrstna Frenchmanova godba. Vsi člani in vsa sosednja društva so prošena, da se v obilnem številu udeležijo. Vstopnina 50c za moške, ženske so proste. Ne zamudite te prilike.

Filmi SNPJ v Lorainu. Lorain, O. — Člane društva Bleda 17 SNPJ in drugo občinstvo obveščamo, da se v nedeljo, 12. maja, vrši društvena priredba v Slovenskem narodnem domu, pričetek ob 7. zvečer. Kot glavni govornik nastopi br. Donald Lotrich iz Chicaga, član gospodarskega odseka SNPJ. Predvajani bodo tudi jednotlivni filmi iz stare domovine, ki so bili sneti v raznih krajih. Mogoče boste videli tudi svoj rojstni kraj na platnu. Br. Lotrich bo pojasnil pomen naše organi-

zacije. Mogoče vas teži tudi tako vprašanje, katerega bo br. Lotrich rad pojasnil. Želimo, da pridete ta večer vsi člani na plan in s tem pokažete, da znate ceniti prihod zastopnika jednote v našo sredo. Imeli bomo tudi prvovrstno godbo za ples.

John Bruce, tajnik.

35-letnica društva 19 Mineral, Kans. — Poročano je že bilo, da bo naše društvo Orel 19 SNPJ obhajalo svojo 35-letnico. Ta praznava se bo vršila v nedeljo popoldne, 12. maja, v društveni dvorani v Mineralu. Imeli bomo fino frontenaško godbo, ki bo pričela igrati ob 3. popoldne, ob 4. pa se prične program. Pred programom bo kegljanje.

Program bo otvoril predsednik, nakar bo petje, potem nastop mladine v raznih točkah, nato pa nam bo podal prijazen govor glavni odbornik Anton Šular. Po programu se prične ples, ki bo trajal do polnoči ali pa še dalj.

Cenjeni bratje, sestre in drugi rojaki! Dobro se spominjamo, kako v velikem številu ste nas posetili pred petimi leti na naši 30-letnici. Z zaupanjem tudi sedaj pričakujemo vaše navzočnosti na tej slavnosti, ob priliki pa vam bomo tudi mi vrnilni. Vstopnina 30c za moške in 10c za ženske.

Anton Potočnik, tajnik.

10-letnica društva 712 Johnstown, Pa. — Ako izvzamemo pevsko društvo Jugoslavijo, ki nam je lani podala lepo opereto "Rožmarin", lahko rečemo, da je v Moxhamu zadnjih par let pravo kulturno mrtvilo. Razna društva sicer prirejajo plesne veselice, toda na teh človek zamaže duševnega užitka. Ni bilo vedno tako pri nas. Pred približno 10 leti so se društva kar kosala, katero bo postavilo boljši program na oder. Pri tem tekmovalju je bilo o paziti tu in tam celo nevoščljivost, ako ta priredba ni prekosila druge priredbe. Mogoče je ta nevoščljivost in pa tisto, "ker je on zraven," krivo sedanjega mrtvila.

Toda mogoče nam iskati krivde glede naše kulturne zaspasnosti. Omenil bi rad, da bo društvo Flood City 712 SNPJ pretrgalo vsaj začasno to mrtvilo, ko bo praznovali svojo 10-letnico z dvadnevnim programom dne 11. in 12. maja. John Rak, predsednik tega društva, mi je izročil sledeči program, da ga podam v slovenščini za tiste, ki ne čitajo angleške sekcije Prosvete.

V soboto zvečer bo plesna zabava ob 2:30 pa se prične zanimiv program. 1) otvorila ga bo tamburica iz South Fôrka; 2) pozdravni govor predsednika društva J. Raka; 3) nastop pevskega zbora Jugoslavije pod vodstvom učiteljice Anna Edelman; 4) igra na harmoniko Rudy Granda ml.; 5) govor Josepha Culkarja, predsednika društva Friendly City SNPJ; 6) Solo-spev Johna Brezovca; 7) duet Pauline Saksek in Julie Snyder; 8) govori v slovenščini John Trčel, član gl. porotnega odseka SNPJ; 9) komična enodejanka v angleščini "Hans von Smash".

Nedeljski program bo torej zelo zanimiv za mlade in starejše. Vabljeni ste vsi na to priredbo, tako da bomo napolnili dvorano do zadnjega kota in od kdorovali mladino za njen trud, mi sami pa imeli bomo par prijateljih ur.

John Langerholc, 82.

Društvene vesti

So, Chicago. — Dne 25. aprila smo pri društvu Delavec 8 SNPJ zopet izgubili člana-pionirja, br. Franka Černeta, ki je umrl v visoki starosti 78 let. V jednoto je pristopil meseca maja leta 1907. Zena in otroci so mu priredili lep pogreb (cerkven). Društvo oziroma tajnik je izvedel o smrti tega člana šele zvečer pred njegovim pogrebom, valed česar nam ni bilo mogoče sklicati seje. Z odborom smo uredili kolikor nam je bilo mogoče v tem kratkem času, to je kupili venec, nosilce je pa sama družina zbrala po svoji želji, ne društvene člane, marveč prijatelje pokojnika. Podpisani je bil edini član pri pogrebu, kar pa ni krivda ne društva ne član-

PROSVETA

RAČUN MED DRUŠTVI IN JEDNOTO

FINANCIAL STATEMENT FOR MONTH OF MARCH, 1940. Table with columns for VPLAČILA (Adults, Juveniles), ISPLAČILA (Adults, Juveniles), Dr. dojava, Dr. iz kredita, Lodge No., and Lodge Credits.

Table with columns for Lodge No., VPLAČILA (Adults, Juveniles), ISPLAČILA (Adults, Juveniles), Dr. dojava, Dr. iz kredita, Lodge Debits, and Lodge Credits. Contains financial data for various lodges.

## PROSVETA

THE ENLIGHTENMENT

GLASLO IN LASTNINA SLOVENSKE NARODNE  
PODPORNE JEDNOTE

Organ of and published by the Slovene National Benefit Society

Narodna na Zdrulene drtave (seven Chicago) in Canada  
\$5.00 na leto, \$3.00 za pol leta, \$1.50 za četrt leta; za Chicago  
in Cloro \$7.50 za celo leto, \$3.75 za pol leta; za inozemstvo  
\$9.00.Subscription rates for the United States (except Chicago)  
and Canada \$5.00 per year, Chicago and Cloro \$7.50 per year,  
foreign countries \$9.00 per year.Consent to publish in Prosveta—Manuscripts of communica-  
tions and unsolicited articles will not be returned. Other  
manuscripts, such as stories, plays, poems, etc., will be returned  
to sender only when accompanied by self-addressed and stamped  
envelope.

Naslov na vas, kar ima stik s letom

PROSVETA

2647-29 St. Lawrence Ave., Chicago, Illinois

MEMBER OF THE FEDERATED PRESS

Datum v oglepju na primer (May 31, 1920), poleg vsakega  
kuna na naslovu pomeni, da vam je s tem delom povele so-  
rodnica. Posvetite jo pravočasno, da se vam list ne utvari.Glasovi iz  
nasebin

Prvi nastop tikaškega krožka

Chicago. — Čikaški mladinski

krožek SNPJ št. 26 nastopi prvi

črt v petek, dne 10. maja, ob 8:45

zvečer v spodnji dvorani SNPJ

po redni seji društva Slavije, ki

bo v ta namen kmalu končana.

Krožek priredi program v slo-

venskeji in angleškem jeziku za

Materinski dan. Vstopnina je

prosta vsakemu članu. Pridite

v velikem številu in dajte s svo-

jo navzočnostjo moralno oporo

našemu mladinskemu krožku.

Odbor krožka št. 26.

Pevski festival se bliža!

Chicago. — In zopet bo v Chi-

cagu donela lepa slovenska pe-

sem! Donela bo v nedeljo popol-

dne, 19. maja, na četrtem po-

mladanskem festivalu okrožnih

pevskih zborov — Save, Prešer-

na in Slovana iz Chicago, zbora

Slovenskega narodnega doma iz

Waukegana, Soče iz La Salla in

Napreja ter mladinskega zbora

SNPJ iz Milwaukeeja. Vršni se v

Štefanikovi dvorani (slovaški),

2448 S. Pulaski rd.

Toliko slovenskih zborov v

Chicago še nismo slišali na po-

sameznem koncertu. Sploh v

Chicago še nismo imeli tega pev-

skega festivala in bo letošnji

prvi. Začetek je bil storjen v

Waukeganu pred štirimi leti, ko

je tamkajšnji zbor povabil več

slovenskih zborov tega okrožja

na svojo proslavo. Drugo leto se

je festival vršil v La Salli, tret-

je leto v Milwaukeeju in leto

je prišla vrsta na Chicago.

In vsako leto je večje zanim-

anje za te festivale. Dasi ni na

teh festivalih nobene tekme za

prvenstvo, se vendar vsak zbor

čim bolj pripravi s svojimi naj-

lepšimi ali vsaj najbolj privlač-

nimi pesmimi, tako da imajo

pevec kot občinstvo res pravi

užitek. Na tem festivalu bo po-

danih blizu 300 pesmi.

Letos je opaziti posebno ve-

liko zanimanje pri vseh zborih

in v vseh nasebinah. Kot poro-

čaajo iz Milwaukeeja, jih od tam

pride najmanj tri buse in več

avtov, iz La Salla jih s pevc

vred pride najmanj 50, iz Wau-

kegana pa sigurno več. Gotovi

smo tudi velike udeležbe iz sa-

moga Chicagoa. Lahko računamo

na večji obisk prijateljev petja

tudi iz okolice, predvsem iz Jo-

lieta, ker bomo za ples imeli jo-

lietsko godbo — Deichmanov

orkester, ki igra za "stare in

mlade." Prednost na tem plesu

po koncertu bodo imele polke in

valčki.

Nova slovaška dvorana, v ka-

teri se bo vršil koncert, ima tu-

di to prednost, da se bo občin-

stvo lahko po programu poselo

okrog miz v dvorani, za potrebo

pa bodo skrbje brhke natak-

karice in natakariji. Vstopnina

40c v predprodaji in 50c pri bla-

gajni. Vstopnice dobite pri vseh

zborih, kakor tudi v Slovenskem

centru in pri Bergerju. Priče-

tke programa točno ob 3. popol-

dne — Čikažani, zapomnite si

to! Predvsem pa ne zamudite

tega festivala!

Tajnik.

Protivremestitvi konvencije

Pittsburgh, Pa. — Čudno se

mi zdi, zakaj je društvo 53 pod-

vzelo akcijo za premešitev pri-

hodnje konvencije SNPJ iz

Pittsburgha v Cleveland. Kot je

razvidno, kaže zato, ker sta

umrla oba delegata našega dru-

štva, ki sta bila na zadnji kon-

venciji, John Ban in Anton Ba-

riljar, oba dobra boritelja za jed-

noto. Res čudno. Prej so jo ho-

teli premešitati radi Napreja, to-

da zdaj, ko smo jim poslali ta

listič v Cleveland, naj gre pa še

konvencija po isti poti. Če ni

tega vzroka, je pa drugi.

Mar se članstvu društva 53

ne zdi nič škoda trošenja denar-

ja vsega članstva jednote za

splošno glasovanje? In meni se

zdi, da bo ta denar povsem ne-

potrebno potrošen. Zakaj naj

ne bi ostalo pri sklepu večine

delegatov zadnje konvencije? Kaj

pa je narobe a tem Pitts-

burghom? Namesto da bi bili

veseli tega sklepa, ki je bil stor-

jen, ker je večina amatrila, da

bi bilo to najboljša za agitacijo

jednote, se pa bojite stopiti

pred ljudi, ki nas potrebujejo. Moje

mnenje je, naj ostane prihodnja

konvencija tam, kamor jo je

določila zadnja konvencija.

Kar se mene osebno tiče, bi

raje videl, da bi bila v Collin-

woodu, ker bi s tem odpadlo ve-

liko breme s Hrvatinih ram.

Toda ni treba misliti, da se bo-

jim dela. Čeprav me zdravje

precej zapuša, imam še vedno

dosti veselja do dela za SNPJ in

se ne podam nobenim kapricam.

Tonetu Jankovihu se zahvalim

za pridno gospodarstvo — zato

smo vam tudi poslali Napreja!

Toda če članstvo rado troši de-

nar brez potrebe, naj ga pa še

konvencija. Tu je moja desna

roka in ostanemo prijatelji tu-

di vnaprej kot dosedaj.

Joseph Hrvatini, 118.

Smrtna kosa v East Molinu

East Moline, Ill. — Sporočam

žalostno vest, da je po šestme-

sečni bolezni dne 17. aprila za

vedno zaspana moja predraga

mama Ana Bacher v starosti 71

let. Njeno deklško ime je bilo

Seme in rojena je bila v vasi

Loče, fara Žalna pri Višnji gori.

Podlegla je raku na jetrih. Proti

tej bolezni ni bilo več pomoči in

morala je oditi od nas. Moja po-

kojna mama je bila znana daleč

naokoli, kar je pokazal njen go-

poreb, za katerim je šlo veliko

številu njenih prijateljev in

znancev, ki so okrasili njeno kr-

sto z venči. Bila je članica dru-

štva sv. Ane, Ely, Minn., in po-

kopana je bila po verskih obre-

dih. Naj mirno počiva v ameri-

ški zemlji! — Žalujoci ostali:

Jakob Bacher, mož, jaz, žalujo-

ča hči, sedem vnukov in pet pr-

avnukov, v starem kraju pa se-

stra Prosen naj nam oprosti po-

moto, ki se je pripetila v prej-

šnjem poročilu v Domačih ve-

steh, kjer je bilo poročano, da

je njena mati zapustila šest

hčera.)

(Pripomba uredništva: Se-

stra Prosen naj nam oprosti po-

moto, ki se je pripetila v prej-

šnjem poročilu v Domačih ve-

steh, kjer je bilo poročano, da

je njena mati zapustila šest

hčera.)

Iniciativa za premešitev kon-

vencije

Cleveland, O. — Najprvo mo-

ram sporočiti, da je bila moja

žena, ki je bolna že nad dva me-

seca, poslana v bolnišnico Wo-

man's Hospital, 1946 East 101

St., kjer je bila 3. maja operi-

rana. Naročila mi je, naj se v

njem imenu zahvalim vsem, ki

so jo doslej obiskali in ji prine-

sli cvetlice. Torej hvala za obo-

je! Ona je članica ženskega dru-

štva 748 SNPJ.

John Telišman, ki je srečno

prestal težko operacijo, se je ja-

vil zdravega; John je član dru-

štva V boj 53 in brivec po po-

klicu.

Prihodno nedeljo, dne 12.

maja, predpoldne ob desetih kot

po navadi se vrši redna seja

društva V boj št. 53 SNPJ v

društveni dvorani v Slovenskem

delavskem domu. Ta seja bo

važna, kajti na dnevnem redu

bo iniciativni predlog za pre-

mešitev prihodnje redne kon-

vencije SNPJ iz Pittsburgha v

naš Collinwood.

To iniciativo hočejo nekateri,

ki jih iniciativa nič ne stanejo.

Saj bo plačala jednota, ki ima

denar! Glavni razlog za inici-

ativo je, da bodo delegati imeli

v Collinwoodu boljše ugodnosti

kakor v Pittsburghu, kajti Col-

linwood je velika slovenska vas.

Gre torej za večje ugodnosti

delegatov. Za izboljšavo pravil,

ki bi koristile članstvu, se ne

vpraša, da ima delegat ugod-

nosti. Zaradi tega je ta inici-

ativa prišla pred društvo št. 53.

Če bo sprejeta, bo menda veljala

za vse večne čase, ker daje vse

ugodnosti, kakršnih ne najdete

nikjer drugje!

Rečeno je, da v Pittsburghu

ni dovolj društev in članov in

članice, ki bi mogle za delegate

dovolj nakuhati in tako ne bi

imeli delegatov kaj jesti. V Pitt-

sburghu sta društvi 118 in 665,

v sosesčini so pa društva v Brad-

docku 300, East Pittsburghu 629,

McKeesportu 347, Moon Runu

88 in 706, Willocku 36 in 149 in

v Veroni 216 in 680. Vsa ta

društva so v pittsburghski okoli-

ci, dočim je v okraju Allegheny

29 društev SNPJ in mnogo dru-

štev v okrajema Washington in

Westmoreland z velikim števi-

lom članstva.

Upam, da se bo društvo V boj

št. 53 držalo tega, kar je zaklju-

čila zadnja konvencija s 124 gla-

sovi proti 111, namreč da se pri-

hodnja konvencija vrši v Pitts-

burghu, Pa. Ali naj jednota po-

strovi \$1000 ali \$1200 za inicia-

tivo, katera nima za članstvo v

splošnem nobenega pomena, ali

naj jednota ta denar porabi v

namen, da bodo člani, ki so še

živi, imeli malo več ugodnosti!

Če bo prihodnja konvencija

hotela, da se 13. redna konven-

cija SNPJ vrši v Clevelandu na

Waterloo Roadu, bo lahko tako

sklenila in vse bo dobro. Komur

je res za jednota, bo gledal, da

ji bo koristil, ne pa škodoval z

nepotrebnimi stroški. Zdi se, da

nekateri člani znajo le predlagati

Toda če članstvo rado troši de-

nar brez potrebe, naj ga pa še

konvencija. Tu je moja desna

roka in ostanemo prijatelji tu-

di vnaprej kot dosedaj.

Joseph Hrvatini, 118.

Smrtna kosa v East Molinu

East Moline, Ill. — Sporočam

žalostno vest, da je po šestme-

sečni bolezni dne 17. aprila za

vedno zaspana moja predraga

mama Ana Bacher v starosti 71

let. Njeno deklško ime je bilo

Seme in rojena je bila v vasi

Loče, fara Žalna pri Višnji gori.

Podlegla je raku na jetrih. Proti

tej bolezni ni bilo več pomoči in

morala je oditi od nas. Moja po-

kojna mama je bila znana daleč

naokoli, kar je pokazal njen go-

poreb, za katerim je šlo veliko

številu njenih prijateljev in

znancev, ki so okrasili njeno kr-

sto z venči. Bila je članica dru-

štva sv. Ane, Ely, Minn., in po-

kopana je bila po verskih obre-

Glovarna Narodna Podporna Jednota

2657-59 So. Lawdale Ave. Chicago, Illinois

- GLAVNI ODBOR
IZVEŠEVALNI ODBOR:
Cainkar, predsednik
Vider, gl. tajnik

- GOSPODARSKI ODBOR:
Petrič, predsednik
Cainkar, član
Vider, član

ZAPISNIK

(Nadaljevanje s 1. strani)

Tudi Rus je mnenja, da to vprašanje navsezadnje ni najvažnejše in prvi, da se naj prepusti združitveni konvenciji.

Standardni pogoji certifikatov članov SSPZ naj bi ostali veljavni tudi po združitvi. Razvije se splošna razprava glede tega predmeta, katere se udeležijo vsi zastopniki.

Odborniki SSPZ pojasnjujejo vrednost in važnost zavarovanja po tabeli American Experience in zagovarjajo nezadovoljive vrednosti certifikatov, popolna posojila za asmesment ali druge namene, katerim je veliko pomagano zlasti stari članom, ki nimajo denarja za asmesment.

Odborniki SSPZ glede tega vprašanja naglašajo, da ima vsaka stvar dobre in slabe strani. Dobra stran certifikata je mogoče v tem oziru, da si član lahko nanj izposodi po svoji želji, toda ko izrpa, rezervo ali se na isto visoko zadolži, je običajno posledica, da je tak član potem za organizacijo izgubljen.

Članom SSPZ se morajo jamčiti vse zavarovalnine, ki jih sedaj imajo, in kadar se člani združijo, naj bi se stavili v "žive" sklade, to je, člani zavarovani pri SSPZ za \$1 dnevne bolniške podpore, naj bi bili uvrščeni pri združenju organizaciji v razred \$1 dnevne bolniške podpore, torej, da bi bili zavarovani dvakrat po \$1 ali \$1 in \$2 itd.

Slede vprašanja in odgovori glede tega in onega o bolniških podporah in sistemu sploh, nakar predsednik zaključil sejo ob 6:30 zvečer.

DRUGA SEJA

12. aprila 1940

Seja je odprta ob desetih popoldne. Navzoči so vsi odborniki kakor na prejšnji seji. Zaitz pravi, da se mu ne zdi pravilno, ker ima SSPZ šest zastopnikov na konferenci, od SNPJ so pa samo štiri.

Nadaljuje se razprava o bolniškem zavarovanju. K stvari govore po večkrat vsi navzoči in vsi so več ali manj edini v tem, da je to najbolj trd oreh; izražajo svoja mnenja, kako bi se dalo to vprašanje najbolje pravično rešiti. Pretresajo dejstvo, da imamo opraviti s člani z različnimi podporami in časovnimi dobami in tako dalje.

Eni so zavarovani za bolniško podporo samo pri eni organizaciji, drugi pri obeh; eni tu za en dolar in tam za en dolar dnevne bolniške podpore; eni tu za dva in tudi tri dolarje, tam pa za enega in za vsak dolar za različno dobo, kar pomeni različnost v pravični do rezerv. Razpravlja se tudi o rezervi sami, katere se po novih državnih zakonih zahteva za bolniško zavarovanje.

Nadaljuje se razprava o bolniškem zavarovanju. K stvari govore po večkrat vsi navzoči in vsi so več ali manj edini v tem, da je to najbolj trd oreh; izražajo svoja mnenja, kako bi se dalo to vprašanje najbolje pravično rešiti. Pretresajo dejstvo, da imamo opraviti s člani z različnimi podporami in časovnimi dobami in tako dalje.

Odborniki SSPZ pojasnjujejo, da je razlika v prispevkih, kakor tudi v podporah, do katerih bodo upravičeni tisti, ki so člani obeh organizacij. Nadalje, da smo se od zadnjega združenja precej naučili, kar nam sedaj lahko dobro služi, da ne bomo delali istih napak. Takrat je prevladoval bolj idealizem, kakor pa gospodarska premišljenost in to se to pot ne sme ponoviti.

Točka 4. je torej v principu sprejeta. Zaključek dopoldanske seje ob 12. uri.

TRETTJA SEJA

12. aprila 1940

Seja odprta ob eni popoldne ob navzočnosti vseh odbornikov kakor na prejšnji seji. Sledi razprava o točki

5) Starostni sklad naj se obdrži, če mogoče, ali vpletje kakšen drug sistem za pomoč stari članom.

Odborniki SSPZ pojasnijo, kako se vzdržuje in sploh kako funkcionira ta naprava. Sedaj imajo 101 člana, ki prejemajo mesečno po \$3 odnosno po \$5 starostne podpore, s katero plačujejo asmesment in odpovedati se morajo bolniški podpori.

Sprejeto; da se starostni in dobrodelni sklad SSPZ spoji s skladom izrednih podpor SNPJ in da se iz tega sklada plačuje starostna podpora že omenjenim članom SSPZ, kakor do sedaj oziroma do združenja.

6) Razni drugi skladi naj bi se združili po dogovoru; upoštevalo naj bi se mnenje in nasveti računskih izvedencev.

Razpravlja se o odškodninskih skladih in odškodninah, koliko katera organizacija plača in kako se mesečni prispevki. Po pojasnitvi odbornikov SSPZ, koliko denarja ima v rezervi njihov odškodninski sklad, je splošno mnenje odbornikov, da posebna razprava o tem skladu ni potrebna in tako je dosežen sporazum glede omenjenega vprašanja.

Odborniki SSPZ pojasnijo, da plačujejo njihovi člani-manj v upravni sklad kot pri SNPJ, kjer plačujejo posebej za glasilo; za upravo se sme napraviti tudi prenose iz mladinskega oddelka, ter 3% dohodkov bolniškega in poškodninskega sklada, kakor tudi prvotni smrtninski asmesment novih članov.

Uradniki SNPJ naglašajo važnost upravnega sklada, od katerega je mnogo odvisna reklama in agitacija za organizacijo in kateremu je treba posvetiti posebno pažnjo, da ne zaide v deficit. Upajo pa, da na podlagi sedanjih dohodkov tudi tu ne bo treba kakšnega zvišavanja asmesmenta.

Kratka razprava sledi o mladinskih skladih, in ker omenjena sklada pri obeh organizacijah dobro stojita, je brez ugovora sprejeta, da se sklada spojata in če potrebno, se lahko razlika izenači z upustivimi asmesmenti.

7) Obstojča društva naj bi ostala kot so, dokler sama ne zažele združitev. Po kratki razpravi je točka sprejeta kot čitana s pripombo, da član, ki je sedaj pri dveh društvih, se mora potem odločiti za eno, katero že hoče obdržati.

8) Ker ima SNPJ dve tretjini članstva, ki plačuje prispevke po 4% lestvici N.F.C., ali je vaše mnenje, da ostanejo ti člani naprej zavarovani pod temi certifikati, in ako bi ostali, pod kakimi pogoji? O tem vprašanju se razvije precej obširna razprava, v katero posežejo odborniki obeh organizacij.

Odborniki SSPZ izjavljajo razliko v plačevanju prispevkov in primerjajo slučaje enih in drugih članov. Pojasnjujejo, da so pri SSPZ člani stodoletno zavarovani pod lestvico American Experience 4% in 3 1/2% ter smatrajo, da certifikati NFC ne krijejo pričakovane umrljivosti. Ker se pod NFC certifikati novih članov ne sprejema, se zna zgoditi, da bi bodoči prispevki tisti certifikatov ne zadostovali za kritje obveznosti. Če bi se to dogodilo, bi bili prizadeti tudi certifikati American Experience. Priporočajo, da bi se te certifikate in njih premoženje ločilo od drugih certifikatov, ali pa, da se da stanje teh certifikatov aktuelno v preračun. Ako bi bilo aktuarsko poročilo ugodno, tedaj bi ne bilo nevarnosti za kako naklado, v nasprotnem slučaju pa bi morali ti člani sami poravnati razliko. Pri SSPZ je itak člani plačujejo več za isto vsoto posmrtnine.

Odborniki SNPJ na omenjeni predmet pojasnjujejo, da po jasnilu aktuarja, katerega so že vprašali za nasvet, ne postoji nobena nevarnost za izredni asmesment v smrtninski sklad, ker ta sklad ima visoko solventnost in poleg še rezervo skoro četr milijona. Lestvica NFC je sestavljena ravno tako na podlagi izkušenj, kakor tabela American Experience in zadnja je višja vsled tega, ker ima organizacija večje obveznosti, kakor pa po lestvici NFC. Bojazen za izredne asmesmente radi zavarovanja po lestvici NFC je brez vsake podlage, če bomo znali dobro in previdno investirati denar smrtninskega sklada. Ako pa v investiranju pokažemo nesposobnost, pa nas tudi tabela A. E. in nobena druga ne bo obvarovala pred izrednimi asmesmenti.

Končno je dosežen sporazum, da se bo zadeva predložila aktuarju v preračun. Nadaljevanje:

9) Kakšno zastopstvo naj bi imela ena ali druga organizacija na združitveni konvenciji? Cainkar misli, da je pravilno in potrebno, da sta obe organizaciji sorazmerno s številom članstva zastopani na združitveni konvenciji. Konvencija SSPZ lahko o tem sklepa meseca maja. Pojasni nadalje, da SNPJ plača dnevnice in vozne stroške delegatov iz posebnega konvencijskega sklada. Na združitveni konvenciji naj bi bili vsi delegati enako upravičeni do voznih stroškov in do dnevnice. Nato prečita illinojski zakon glede združevanja. Opiše tudi skušnjo z zadnjim združenjem pri SNPJ ter prečita začasen osnutek pogodbe, ki jo bo treba spopolniti ter dati v odobritev zavarovalninskemu komisarju, predno bo predložena združitveni konvenciji.

Rus se strinja, da bo treba pogodbo izdelati, in sicer na podlagi teh razprav. Treba bo tudi odobrenja od zavarovalninskega komisarja v Springfieldu.

Kubel omeni, da za edne konvencije veljajo pravila, toda za združevalno konvencijo bo treba urediti tako, da bo zastopstvo sorazmerno. Pri SSPZ plačajo društva dnevnice, zveza pa stroške delegatov. Osebnost je mnenja, da bi obe organizaciji bili upravičeni do enega delegata na vsakih 100 članov, a kako se volijo delegati, pa naj vsaka organizacija sama odloči.

Vrhovnik pravi, da bo treba paziti, da bodo stroški nizki. Rus bi raje videl, da bi bilo število delegatov manjše, četudi bi bilo v slučaju male delegacije razmerje med glavnimi odborniki in delegati SSPZ precej nerodno. Mogoče bi bilo res najbolje, da se določi po en delegat na vsakih sto članov.

Kvartich bi raje videl, da bi bil samo en delegat na 150 članov, toda radi želje članstva priporoča, da se določi 1 delegat na vsakih 75 članov. Zaitz je tudi za enega delegata na 75 članov. Godina je za enega delegata na sto članov in dostavi, da ne smemo pozabiti, da pomeni več delegatov višje stroške.

Vider pojasnjuje, da sta SNPJ in SSPZ načelno skoro enaki in se zato ni treba nikomur bati, da bi se delala komu krivica ali kateremu delegatov SSPZ krtila enakopravnost. Je za manjšo delegacijo in priporoča enega delegata na sto članov in od nobenega društva več kot dva delegata.

Lisch predlaga, da se zedinimo za določbo v osnutku pogodbe, da se določi enega delegata na vsako društvo, ki ima sto članov in ne več kot dva od enega društva, manjša društva se pa združijo v dosego potrebnega števila. Glede načina volitev delegatov odloči vsaka organizacija zase.—Predlog sprejet.

V razpravo pride vprašanje glede letnih računov obeh organizacij, in Godina želi vedeti, ako je potrebno dati iste v pregled izvedencu. Oba glavna tajnika se izrazita, da so računi obeh organizacij sestavljeni na isti podlagi, vsled česar se jih more upoštevati kot so. Računi so bili itak izmenjani.

Godina vpraša, če se namerava vključiti v združenje tudi JSKJ. Odborniki SSPZ izjavljajo, da so oni že imeli skupni sestanek v svesto pogajanja. Cainkar izjavi, da je SNPJ pripravljena pogajati se s katerokoli organizacijo v svrhu združenja. Razume pa se, da je združenje mogoče le, ako so naši principi v celoti odobreni. Ker smo v tem oziru popolnoma sorodni s SSPZ, se to združenje lahko prvo in hitro izvede.

Rus želi, da se ne plača nikakih dividend ali opušča asmesmenta, dokler ni vprašanje združenja končno javno rešeno. Cainkar izjavi, da se bo to upoštevalo. Na vprašanje Zaitza ugotovi, da glavni odbor SNPJ lahko pismeno odobri združitveno pogodbo pred 20. majem, ali njih konvencijo, ako bo treba.

delegacijo in priporoča enega delegata na sto članov in od nobenega društva več kot dva delegata.

Lisch predlaga, da se zedinimo za določbo v osnutku pogodbe, da se določi enega delegata na vsako društvo, ki ima sto članov in ne več kot dva od enega društva, manjša društva se pa združijo v dosego potrebnega števila. Glede načina volitev delegatov odloči vsaka organizacija zase.—Predlog sprejet.

V razpravo pride vprašanje glede letnih računov obeh organizacij, in Godina želi vedeti, ako je potrebno dati iste v pregled izvedencu. Oba glavna tajnika se izrazita, da so računi obeh organizacij sestavljeni na isti podlagi, vsled česar se jih more upoštevati kot so. Računi so bili itak izmenjani.

Godina vpraša, če se namerava vključiti v združenje tudi JSKJ. Odborniki SSPZ izjavljajo, da so oni že imeli skupni sestanek v svesto pogajanja. Cainkar izjavi, da je SNPJ pripravljena pogajati se s katerokoli organizacijo v svrhu združenja. Razume pa se, da je združenje mogoče le, ako so naši principi v celoti odobreni. Ker smo v tem oziru popolnoma sorodni s SSPZ, se to združenje lahko prvo in hitro izvede.

Rus želi, da se ne plača nikakih dividend ali opušča asmesmenta, dokler ni vprašanje združenja končno javno rešeno. Cainkar izjavi, da se bo to upoštevalo. Na vprašanje Zaitza ugotovi, da glavni odbor SNPJ lahko pismeno odobri združitveno pogodbo pred 20. majem, ali njih konvencijo, ako bo treba.

Prednešeno je tudi vprašanje glede uradov in uslužbencev. Cainkar pojasni, da bo združevalna konvencija izvolila nove odbornike, ter da bo vsak sedanjí odbornik imel priliko kandidirati. Rabilo se bo tudi novih moči v uradu, in je skoraj verjetno, da se bo za službo upoštevalo najprej sedanje uradnike.

Predsednik ugotovi, da je s tem glavno rešeno. Godina priporoča, da se izvolijo ožji osek, da nadaljujejo z ureditvijo podrobnosti na podlagi tukajšnjih sklepov. Kvartich predlaga, da se pooblastita pododsek SSPZ in izvršni odsek SNPJ, da nadaljujeta posvetovanja. Podpirano in soglasno sprejeto.

Godina svetuje, da se zamenjata zapisnika. Čikaški odborniki bi se lahko sestali kak večer in uredili glede objave. Izvirni zapisniki se shranijo v arhivu, sklepi pa se objavijo v glasilih. Zaitz je mnenja, da bi bilo dobro takoj objaviti, da so se začela pogajanja uspešno vršila in da bodo sklepi v kratkem uradno poročani. Predsednik zagotavlja, da se bo to izvršilo.

Cainkar pravi, da smo izvršili veliko delo in se zahvali vsem za vestno sodelovanje na tem za Slovence zgodovinsko važnem zborovanju ter zaključil sejo ob 6:30 zvečer.

MIRKO G. KUHEL, JACOB ZUPAN, zapisnikar za SSPZ, zapisnikar za SNPJ.

Original tega zapisnika je bil prečitan in sprejet na seji pooblaščenih zastopnikov SNPJ in SSPZ dne 25. aprila, 1940, v glavnem stanu SNPJ. Na ti seji so zastopali SNPJ Vincent Cainkar, F. A. Vider, Lawrence Gradišek, Filip Godina in Ivan Molek, SSPZ pa William Rus, Anton Zaitz, Mirko G. Kuhel in Michael Vrhovnik.

Za SSPZ JOHN KVARTICH, predsednik, William Rus, tajnik.

Za SNPJ VINCENT CAINKAR, predsednik, F. A. Vider, tajnik.

Društvene vesti

Cleveland. — Društvo Nanos 264 SNPJ ima svoje seje v popoldnem času popoldne ob 10. uri, to je od maja do novembra. Z novembrom se pa zopet pričnejo ob 2. popoldne. Torej prosim članstvo, da se udeleži majske seje ob 10. dopoldne v navadnih prostorih. Podan bo račun o zadnji veselici in razpravljal bomo tudi o pikniku, ki se vrši v nedeljo, 14. julija na vrtu doma zapadnih slovenskih društev, 6818 Denison ave. Za ta piknik mora vsak član vzeti eno knjižico listkov za prodajanje in za 50c pivskih tiketov. Charles Zakely, tajnik.

Delagua, Colo. — Naznanjam članom društva 201 SNPJ, da se bodo naše seje v bodoče pričele ob 9. namesto ob 10. dopoldne. To smo spremenili radi mladinskega kroka, da bodo tudi oni lahko imeli svojo sejo dopoldne, ker popoldne je slaba udeležba. Torej vas prosim, da pridete na sejo vsako drugo nedeljo v mesecu ob 9. dopoldne, potem pa bo zboroval naš krošek. Tudi ne pozabite poslati svojih otrok na sejo. Frank Mlavec, tajnik.

Chisholm, Minn. — Naznanjam članicam društva 322 SNPJ, da se naša prihodnja seja vrši v četrtek, 16. maja, namesto v sredo, 15. maja, ker bo društvo 110 tisti dan predvajalo filmske slike v korist svoje blaginje. Takoj po seji bomo imeli program v počast materam, po programu pa bomo imele malo prigrizka in kartno igro. Najstarejša in najmlajša mati (članice) bosta obdarjeni z lepim darilom. Prosim vas, da se udeležite v obilnem številu; vsaka naj pripelje tudi svoje prijateljice. Torej ne pozabite datuma in na svidenje 16. maja na seji v navadnih prostorih. Jennie Petrich, tajnica.

RACUN MED DRUŠTVI IN JEDNOTO

FINANCIAL STATEMENT FOR MARCH 1940

(Nadaljevanje s 2. strani)

Table with columns: Štev. društva, VPLAČILA (Adult, Juvenile), IZPLAČILA (Adult, Juvenile), Dr. dolg, Dr. ima kredita. Rows list various societies and their financial data.

Table with columns: Štev. društva, VPLAČILA (Adult, Juvenile), IZPLAČILA (Adult, Juvenile), Dr. dolg, Dr. ima kredita. Rows list various societies and their financial data.

(Daje na 5. strani)

Another SNPJ Tourney Is Very Successful

We said here before that our annual bowling tournaments are the outstanding indoor sport events chiefly because of their increasing popularity and the ability to draw large crowds to their center of action.

The seventh annual Nat'l SNPJ Bowling Tourney, held in Waukegan Saturday and Sunday, was not only another moral and social success for the Society, but was also the largest event of its kind in our history.

This year's tournament really saw two records broken, the record-breaking entry and the record crowd that witnessed the contest and attended the social function held at the Slovene Home Saturday evening.

The invasion of the outside teams was indeed so large that with rather limited facilities, the Waukegan teams were forced to roll off their games as early as Thursday and Friday, in order to enable the visitors to finish their schedule Saturday and Sunday.

The 1940 bowling season will be recorded as one of the best pin events sponsored by our Society. But right on the heels of the just closed contest another sport season opens—softball, which is our outstanding outdoor contest which terminates on the Labor day holiday and is annually combined with the SNPJ Day.

The other two major SNPJ events this summer will be the fifth annual Pennsy SNPJ Day to be held on June 23 in Western Pennsylvania, and the first annual Ohio SNPJ Day to take place in Cleveland on July 28.

Our members have indeed an active season ahead of them, and there is plenty to do for all of us to make these three major SNPJ undertakings successful, not overlooking the importance of our local events.

Golden Eagles

GIRARD, OHIO.—Mom and Pop, drop everything (save the dishes) and get out your reading glasses! On May 11, the Juvenile Circles of three lodges are sponsoring a combined entertainment in Sharon to honor the Mothers on their very own day.

for adults is limited, so make your reservations with Mary Selak or Louis Radeck—first come, first served. Bus will load at the Slovene Home at 6 o'clock according to present plans.

Several summers ago, while dosing under our cherry tree, I had a dream—a dream of an Ohio English Speaking Federation composed of lodges within a seventy-five mile radius.

The Circle has chartered a bus and we would like to have some of the adults come along thus helping to cut down the expense. Fifty cents is the charge for the two-way ride. Space

Lodge 271 to Hold Important Meeting

GARY, IND.—All members of SNPJ lodge 271 are urged to attend the regular monthly meeting Sunday, May 12, at the usual time and place. This meeting will be very important especially to the young members.

Understand me now, I have no quarrel with any Federation nor would I want to isolate ourselves from any connection with our adult Slovenes.

On the other hand, Rupe, I believe that Father Time has penetrated too far into the calendar to arrange an SNPJ league in this district this year.

Integrity Broadcast

CHICAGO, ILL.—Our April 20 dance was a successful affair. About 85% of the 500 people who attended this dance were not SNPJ members.

Here are the names of the members who disposed of 10 or more tickets: Augusta and Al Di Cenzo, 40; Helen Yonolewicz and Charles, 32; Martin Abram, 27; Helen Kon (in the lodge only six months), 26; your Secretary, 20; Pauline and Frank Lenassi, 16.

The April meeting was fairly attended. We always would like to see more members at our meetings. Come on, you stayers at home. Come up and see us in the near future.

Sis. and Bro. Di Cenzo are on their vacation in the West. We hope you have a grand time.

Bro. Emil Heidenreich is in the Norwegian-American Hospital at the present time. We wish him speedy recovery from his illness. Bro. Ray McCarthy is home from the hospital. Sis. Joan Zore gave birth to a baby boy. Congratulations.

MICHAEL R. FLEISCHACKER, Lodge 631.

J. Z. Jrs.' Bright Spots

LIBRARY, PA.—Strike one: Mushball was the most discussed topic at the meeting on Thursday. The boys reported a grand success for the dance held on April 27. They proved to the girls that it can be done.

Strike two: Equipment and jerseys will be purchased this week and then the boys will be raring to go.

Strike three: Let's have them few and far between. Prove to the other teams that we can win, give competition and have SNPJ spirit.

May 19: The J. Z. Jrs. are holding a Spring Dance at the South Park Lodge in South Park just 3 miles from Library. The dance floor is spacious and beautiful.

May 19: The J. Z. Jrs. are holding a Spring Dance at the South Park Lodge in South Park just 3 miles from Library. The dance floor is spacious and beautiful.

ATTENTION, J. Z. JRS. MEMBERS: Every member is requested to buy a ticket whether they attend the dance or not. See Sis. Tillie Balte.

Keystonians to Hold Softball Dance May 12

HERMINIE, PA.—The Keystonians softball team will sponsor a dance Sunday, May 12, to be held at the Slovene Hall here, featuring the music of Frank's Trio who may be heard over station WHJB every Saturday at 11:30 a. m. This being the Softball Team's first dance we urge all neighboring lodges to attend in large numbers.

The boys have been working very hard to make this dance a success with which they will secure their softball uniforms. The main attraction for the evening will be a Jitterbug Contest with cash awards being given the best jitterbugs. So don't miss this date for you are all in for an evening of fun and entertainment you will long remember.

On April 28 the Westmoreland County SNPJ met in Claridge to arrange plans for the coming season. The lodges represented were Hermonie, Claridge, West Newton, and Export. The league will open on May 19 with Keystonians battling Young Valley Knights at West Newton and Claridge opening at Export.

On the other hand, Rupe, I believe that Father Time has penetrated too far into the calendar to arrange an SNPJ league in this district this year. If I understand this thing at all, it would take several months to contact and arrange a suitable set-up to fulfill a program of promise.

Announce Circle Program May 11

SHARON-FARRELL, PA.—Plans are almost complete for that grand Juvenile Program and Dance to be held at the Slovene Home here Saturday, May 11, starting at 7:30 p. m. Come early and stay late.

One of the highlights of the program will be the presenting of two local radio stars, members of the local Juvenile Circle—namely, Richard Robich and Mildred Novak. They are heard over the Sharon radio station WPIC every other Sunday at 1 p. m.

Friendly Views: Don't forget that the Keystoners' meeting has been changed from the 1st Sunday of each month to the 1st Thursday of the month for the summer months.

Our girl bowlers were pleased and happy to have Sis. Mary Straka from Milwaukee, Wis., bowl with them recently. She was a former Spirit and is a sister to the Kacins of this city.

Our girl bowlers were pleased and happy to have Sis. Mary Straka from Milwaukee, Wis., bowl with them recently. She was a former Spirit and is a sister to the Kacins of this city.

What happened to George Reszek of South Fork, Pa.? How about a little news in regard to your present business? We miss your articles.—On May 18, the Keystoners will hold an Athletic Dance. This is the first time such an event will be held by the Keystoners.

H. RUPERT, Lodge 755.

Badgerland News

MILWAUKEE, WIS.—It's about time I came out of my temporary retirement and tell you all about our Badger doings. We sent 14 bowling teams to Waukegan and our boys and girls came home with the bacon.

Saturday, May 11, the Juvenile All Stars chorus is giving a party at Ripple's Hall. There will be dancing, refreshments and everything.

On May 26, Violica Lodge 747 is sponsoring a bowling tournament. Congratulations to Jenny Kuhel and Louis Kosela. Best of luck.

Sunday, May 19, is a big day for all our singing clubs down in Chicago. There will be six singing clubs participating from Milwaukee, Waukegan, Chicago and La-Salle. Our SNPJ Junior All Stars chorus has also been invited. So be in Chicago a week from Sunday, and enjoy some real singing.

What happened to our publicity department? What has Julia Bogatay got to be secretive about? What happened to Nellie?

EYES and EARS, Lodge 584.

Progressives Hold Anniversary Dance

EUCLID, O.—The Progressives, SNPJ lodge 641, are celebrating their 12th anniversary with a dance on Saturday, May 18, in the Recher Slovene Hall, featuring Frankie Yankovich and his orchestra. We are convinced that this year's anniversary is going to be a bigger bit than last year's.

Girls, it's still leap year, you know, so come on and get these wallflowers. They like to dance but are a little bashful. A cordial invitation is extended to all neighboring lodges and friends to attend.

Remember May 18 at our Slovene Home. Refreshments of all kinds will be served and a grand time is assured all who will be present. (Sorry I wasn't able to attend—the Beacon dance.) TREASURER, Lodge 641.

The deceased furnace installer knocked at the gates of hell and demanded admittance. "What do you want here?" asked Satan. "I want to collect for several of my customers who died before I did," was his response.

Spirit-o-Grams

ST. LOUIS, MO.—The dance committee of Lodge 659 is making its final request to all members who still have tickets out, to make their returns at once in order that the winners of the ticket selling contest may be announced.

Spirits wish to thank Pete Dolentz very much, for making the coat for the "marrying official" for our mock wedding at our leap year frolic; also, Joe Pogorelec, of Granite City, Ill., who officiated at the ceremony. (Joe is a brother to Ann Spiller.)

Members, don't forget our next meeting which falls on May 17. The date has been changed from 2nd to 3rd Friday for the month of May only. And don't forget the rules you have at home. Read them now and then and have them fresh on your mind.

This and That: Sis. Sibyl Youngman had her toe operated on and will not be able to be around for a while. We wish her a speedy recovery. We want to thank the SNPJ visitors from Granite City for attending our dance and for their cooperation.

Whoozit, Lodge 659.

Lodge 484 Will Mark Anniversary Sunday

NEW PHILADELPHIA, O.—I want to remind all members of SNPJ lodge 484 as well as our friends of the 17th anniversary celebration on Sunday, May 12, afternoon and night. It will be a social and dance at the Brightwood Country Club.

We cordially invite members and guests from Ohio, West Virginia and Pennsylvania to attend. You need not worry about weather conditions as the club house is large enough to accommodate a large crowd.

Directions for reaching the Brightwood Country Club are: From Philadelphia, take either route 250, 21, or 8 to New Phila., then route 250 for three miles southeast. The club house is to the left of the highway.

Another date to remember is June 29 when the Cavaliers will sponsor a combined dance with SNPJ Lodge 287. If you will keep this date open I'll let you know more about it in later issues of the Prosveta, which, I'm sure, you all read very closely.

Attention, all Cavaliers; Meeting date is Sunday, May 12, at 10:30. Be present.

Cavaliers' Combined Dance With Lodge 287

BURGETTSTOWN, PA.—Thanks to all of you who attended our Lodge 741 dance April 13. It was a bad night to travel, but we did have a nice crowd. Everybody seemed to be more than glad to get a souvenir hat. The cake was won by Frances Batista.

As was mentioned quite a while ago in the Prosveta, the Slovene Girls' Club will sponsor their Spring Dance on Saturday, May 25, at the Slovene Hall here. Music will be furnished by Martin Serro and his radio orchestra.

Congratulations to Anne Vajentic, better known as Anne Karosec, who became mother to a daughter born on May 4.

RECORDING SECRETARY, Lodge 741.

Flood City Lodge Mark Tenth Anniversary

Plan Two Day Celebration, May 11 and 12 Will Stage Jubilee Dance and Program

Review of Lodge History Reveals Interesting Incidents, Shows Progress. Program Includes Speakers, Vocal and Musical Selections, and a Play.

JOHNSTOWN, PA.—(Continued.) Officers for 1939 were as follows: Pres., Frank Perchin; vice-pres., Joseph Glavach Jr.; sec'y, John Langerhole Jr.; rec. sec'y, Ann Hovevar; treas., Mary Koroshetz.

The year 1937 saw the same officers with the exception of the vice-chairman, who was replaced by John Jernejec. April 3rd was the day we celebrated the seventh anniversary; held our first and a very successful bingo party; in August we were invited by the Westmoreland County E. S. Lodges to hold a "Quints" outing; five car loads of Flood City members motored to Delwood Park, where we were rained out, and finally decided to conclude the affair by going to the Herminia Slovene Hall.

The lodge had been active all along, but there is such a thing as more and more activity. And such happens to be the case of the years, ninth and tenth. Officers for 1939 were: John Rak Jr., pres.; Joseph Glavach Jr., vice pres.; John Langerhole Jr., sec'y; Ann Hovevar, rec. sec'y, and Mary Koroshetz, treas.

This, too, was the year that Flood City bowlers and Friendly City arranged match games with the Ambridge Revellers; that was an enjoyable week-end. This was the year that Larry Langerhole surprised us all, when he won a prize at the SNPJ Duck Pin Bowling Tournament, for high score for one game.

Plans are all complete for the mammoth Tenth Anniversary celebration of the Flood City Lodge, No. 741 SNPJ. We are also commemorating the Fifteenth Anniversary of English Speaking Lodges. To celebrate this double anniversary fittingly, we decided we must have two days to do so—May 11 and 12 are the selected dates.

The same officers were elected to carry on lodge activities for 1940, with the exception of Josephine Bizjak as vice-chairman and Genevieve Korosec as treasurer. The executive board has been the standing committee for all of our functions so far this year.

And so we come to the celebration of all celebrations—the TENTH ANNIVERSARY OF FLOOD CITY and the FIFTEENTH ANNIVERSARY OF THE ENGLISH SPEAKING LODGE MOVEMENT. The committee has been working very hard to make this the biggest and best program ever presented in the Moxham Slovene Hall. It will, to be sure, be the best that Flood City has ever sponsored.

- Sunday Program
The complete program is as follows:
1. Selections
... South Fork String Ensemble
2. Welcome Address
John Rak, Pres. Flood City Lodge
3. Vocal Duet
Pauline Saksek and Juel Snyder
a) Godiš je že zelen (F. Alaj)
b) Fredica (Dr. G. Ipavec)
Accompanied at the piano by Ann Edelmann
4. Accordion selections... Rudy Grandy
5. Address
Jos. Culkar, Pres. Friendly City
6. a) Opomin k petju (P. H. Sattner)
... Singing Soc. Jugoslavija
b) Studenček (P. H. Sattner)
Ann Edelmann, directress
7. Baritone solo (Slovene)
... John Brezina
(Piano accompaniment)
Ann Edelmann
8. Guest Speaker (Slovene)
John Terchel, member of SNPJ Supreme Board
9. HANS VON SMASH, one act comedy, directed by Mary Zahor...

The program will begin promptly at 2:30. Out-of-town lodges are invited as well as our local lodges. We have had real good response who ticket sales. We are told that South-Fork will be here one hundred per cent strong. A little birdie told us also that several Keystonians are planning to take the two-day affair in. We are wondering, too, what the Young Valley Knights intend to do; we like to have you with us. Can we count on the Kumers, Previs, Berganc, from Universal and Harmanville???

Souvenir Journal
You will be surprised to see the size of our souvenir journal we are having prepared for all those who attend our Tenth Anniversary program on Sunday. John Rak worked very hard in editing this book; his aides were John Jernejec and Larry Langerhole. In this book you will read "Ten Years Young." We wish to thank all the lodges who responded with ads and, of course, the business men.

10th Anniversary

Plans are all complete for the mammoth Tenth Anniversary celebration of the Flood City Lodge, No. 741 SNPJ. We are also commemorating the Fifteenth Anniversary of English Speaking Lodges. To celebrate this double anniversary fittingly, we decided we must have two days to do so—May 11 and 12 are the selected dates.

We have been fortunate to be able to get John Terchel, of Strabane, a Supreme Board member, to be our Slovene speaker; Joseph Culkar, of Friendly City, will speak in English; the talented Rudy Grandy will appear on the program with several accordion selections; Singing Society "Jugoslavija," under the able direction of Anna (Potokar) Edelmann, will sing several numbers; the South Fork String Ensemble will furnish music before the program; our own vocal duet, Juel Snyder and Pauline Saksek, have several nice numbers ready; last

(Continued on page 7)

Out of the Hills of West Virginia

STAR CITY, W. VA.—The dance which had been previously announced by SNPJ lodge 288 for June 1st has been postponed. The everlasting plea is for members to attend meetings. The plea is also being made for Lodge 288. Our next meeting date is Sunday, May 12, at ten o'clock. Making this your red letter day. Meetings aren't long, except on election. The suggestion to start a Juvenile Circle will be brought up at the May meeting. There are at least 40 youngsters in the lodge and it's time that a circle were in full swing. Won't you come to the meeting and offer your suggestions? On to Barrackville on May 11 and help the dance to success. VIRGINIA SELAK, Lodge 288.

# My Week

# A Real California Fruit

By Louis Beniger

One of our concerns just now is the future of Yugoslavia in general and its northernmost component part, Slovenia, in particular. The country was never in greater danger of invasion since its beginning 22 years ago than it is today, with Slovenia being exposed to a blitzkrieg from the north and west.

By Mark Mouch

A late October morning, too glorious for anyone to be idle—and not a soul was in sight. It seemed that we were the lone representatives of the leisure class—and we, who had come to the Pacific Coast to lick the world!

Something formidable is brewing in the Mediterranean, and the Balkans is justifiably terrified. In the event of attack from either of the two neighboring totalitarian powers, it is almost certain that eventually their interests will clash over their possession of our homeland which forms a vital link between the Adriatic and the hinterland.

"There's our answer, Jerry."

Grasping the questionable fruit in my left hand, I arose to cut off the lady's progress.

One reads news like the above with apprehension, and then as a further strain on the emotions one reads of the recently discovered substance U-235 with its thrilling potentialities. It is undoubtedly the most important discovery in modern times.

"Yes, I am." The drawl was suddenly forgotten. "Now if I..."

Scientists report that one pound of this substance, labeled U-235, will give off as much energy as 3,000,000 pounds of gasoline or 5,000,000 pounds of coal. As an explosive, it is stated that one pound of it would be equal to 15,000 tons of TNT. A pinch of the substance would be required to fly an airplane around the world...

"Dat fruit no stranger."

"My friend," I explained embarrassedly, beckoning toward a grinning Mr. Hildenbrand, "has been trying to tackle this animal with his teeth. And without any success."

It snowed all day on May Day here in Chicago and my plans for a day outdoors were changed to a trip to a downtown theater to see a French film, "Harvest," which portrays the simple peasant life in a deserted French village. The beautiful countryside is reminiscent of our Kras in Slovenia, with its hills dotted with staves and fruit trees, rocky roads leading through small valleys and over the hills... A woman forsakes her shiftless companion for a lonely hard working peasant and they live and work in contentment.

"A pomogrenate, eh?"

"As de good Lawd live an' breathe."

"Fanny, though, I read about them in school but never knew what they really looked like."

Sunday saw many of us at the SNPJ bowling tournament in Waukegan where I met a number of old-timers and in the milling about in the crowded alleys missed many more. Michael and Louis Kumer were in a rush to make their train, while John Rak decided to stay in Chicago a few days among his many friends. Among those I missed was Joe Filot and a few others I was hoping to see.

"No, thanks. I've too much fun already. My friend," I smiled to cover my guilt, "just pretends he cares for them." She smiled her appreciation. "I hope you'll have better luck than we had."

The tournament was a smashing success, for which considerable credit goes to the grand support given by the Waukegan members, old and young. The SNPJ has a great stronghold in Waukegan, and the reports I heard of their fine Juvenile Circle there were truly inspiring.

"No work, Chile." She took the pomogrenate in her two strong capable hands and broke it in half. "Jus' eat, dey's good."

# Flood City Lodge

(Continued from page 6)

But not least, the Progressive Ladies' Club are bringing their two-act play, "Hans Von Smash," for concluding this rich program. Master of ceremonies will be John Rak.

"Don't you go fo'getting a'gin, Honey Chile. It sho am de real California fruit, ebbery time. Don't you go lookin' fo no oddeh kine, no suh!"

We are taking this means of inviting all of our local and surrounding lodges to this gala two-day affair. Out-of-town guests will have a place to stay overnight; if at all possible we would like to know in advance how many. We understand the Keystonians are planning to be there. Everybody is welcome! The Sunday afternoon program will commence at 2:30. Be there on time!

Her ringing laughter made me watch her departure until she had disappeared among the Palms paralleling a nearby Boulevard. She seemed to swagger more ostentatiously. Her hands were no longer empty but occupied with a real California fruit, yas suh!

# Fraternalites Lodge No. 756 Dance Success

NEWARK, N. J.—I would like to take this opportunity to thank our members who so graciously gave up their evening in order to make our dance the success it was. Brothers Carl Pristavoc and Pat Ribernik, the bartenders, and Brother Tony Molek, the assisting cashier, surely did their share without a word said. Sisters Rose Bettinas, Jennie Petrick, and Mary Karshina took over the kitchen duties and no one went hungry with their around. Brother Anthony Karshina deserves more than his share of credit for doing such a grand job of being floor manager without any assistance. It's members like this group who make our lodge worth while and who think something of making friends and keeping them.

Our thanks to the girls who were waitresses and to the people who traveled from Scranton and Forest City, not forgetting the members of Elizabeth and Manville lodges. It was nice seeing some of our friends from such a distance.

This winds up the matter. Remember to send in the tickets or the money from the dance to Brother Anthony Karshina so that he can give you an idea how we stand in the return of the tickets. The meeting will take place on May 9 at the Bohemian Hall on 17th Street and 19th Avenue, at 8 o'clock. Please attend.

FRAN, 712.

LOUISE BRYANT, Lodge 756.

# OFF PRESIDENT'S BAT

J. F. Filot

CLEVELAND, O.—B. O. M. P. Immediately upon his transfer from Strabane, Pa., into our lodge he showed active interest. Rather of the quiet and retiring type, one, however, who could be relied upon when given a job to do it right. Attended meetings quite regularly, now and then bringing his wife and charming little daughter. Works at Western Electric. Lately he has disappeared. We wonder when we can expect you again, Gus Valentine?

Tonight many of the Comrades will be found at the Ed. A. Seitz' benefit dance, National Home, E. 65th St., dancing to the tunes of Pecon, Yanokvic and four other orchestras.

The "going away party" is a thing of the past. Though the attendance was rather small for the entertainment in store, it did not prevent those present from spending an enjoyable evening until 2 in the morning. Several BOMPERS were in evidence, namely, Rudy Turk, Johnny Stritoff and Mary Zak. A new act to be kept in mind for our December affair was discovered, none other than Ed Grum. His wide range of numbers is best remembered by his favorite, "by the bella likea". Wherever a group of girls were congregated one could find Roman Tomele. He attracted them like honey.

This Saturday, Sunday and next week-end, will assemble representatives from the various lodges at the SNPJ Recreational Farm to prepare the baseball diamond for play. We want as many out there as possible. Lou Jartz and Roy Hoyt have been visiting the farm quite frequently and urge others to enjoy it.

Being open on Saturday and with practically all Sunday dates taken, the farm should be a popular gathering place for Slovenes this summer.

Attended the Cleveland Federation meeting and the following items should be of interest: telegram was sent wishing the Chicago Federation success on their 10th anniversary; Ohio SNPJ Day July 28 discussed; official opening of the SNPJ Rec. Farm on June 2nd; list of bartenders for lodge dances can be secured from J. Terbizan; any questions lodges may have for discussion at the forthcoming convention should be turned over to Federation representatives; voted in favor of any merger plan that will result to the mutual satisfaction of all concerned.

Congratulations to Mr. and Mrs. Bob Tekautz. Yes, a baby girl. Also to Mr. and Mrs. G. Obed. Their child was born the night of our meeting.

Entrain for Waukegan. Occasion of Rose and John Smole's 7th anniversary called for a surprised wedding ceremony. Bride wore a veil, and a bouquet made up of vegetables. Those present shared in the wedding cake.

Sights on the train—many of them. Marge Sakac's unique flower design on fingernails. Pauline Spek's tender goodbye to Charlie. A very nice gesture on the part of Svete Flower Shoppe, presenting girl bowlers with flower decorations. Waiting for dawn to break. Chicago at last and then Waukegan. More next week.

# SNPJ Veronians Plan Dance June 22

VERONA, PA.—At the Veronians' regular meeting, a dance has been planned, to be held Sat., June 22. Neighboring lodges please hold this day open and plan to attend. The dance committee is working with zest toward a good time for everyone. Further news on this event will appear at a later date.

Many social events have passed since the last writing, and we wish to thank everyone who helped make them a success for us.

Bowling has ended only to bring softball into view. We'll be on the sidelines rooting.

JOSEPHINE BURSIC, 680.

# Juvenile Circles

CHICAGO, ILL.—We took in the National SNPJ Bowling Tournament at Waukegan last week-end. It was a great affair. Not only did the entries break all records, but an exceedingly large crowd of visitors and spectators was on hand throughout the two days of bowling. This gave our lodges and the Society itself a lot of good publicity and should enable the Waukegan lodges to enroll many more interested people into their ranks. The bowling alleys were in trim; were good for some and bad for others, depending on the scores, and the schedule was well rounded out. The Tournament Committee had a hard job and performed its duties well, particularly Sylvia Kirn, who was in charge of the bowling schedule. Hers was, perhaps, the hardest job of trying to please some 500 keepers, and she did it remarkably well.

The outstanding points of the Tournament included the number of teams sent to the Tourney by the Badgers, with 14, just one more than the Chicago Pioneers, who had 13. Fine work, Badgers. The team that traveled the farthest was the Canonburg Pioneers from 'way out Pennsylvania way, and they, too, deserve due credit. The Cleveland delegation was 100 strong and had a special North Shore train convey them to Waukegan from Chicago. Cleveland has always gotten excellent support from the Midwest, both in the SNPJ Day and Bowling Tourney dates in the past and it was gratifying to have them reciprocate. The Detroit delegations, the Wolves and the Y. A.'s, were large, and perhaps as squads, the most conspicuous for their bowling outfits, wearing sometimes put a scare into the better bowlers. Our own Rudy Roehaver, who has an ordinary average of 135, piled in SEVEN strikes in a row in one of the games and thus proved that in a Tourney anyone has an opportunity to wind up close to the top. After an all-night trip, and no doubt without sleep, the Loyalties of Cleveland came to the alleys and banged up a total of 2872 pins to take the 1940 honors.

# Chicago Circle 26 Presents 1st Program Friday, May 10

CHICAGO.—The Chicago SNPJ Juvenile Circle, No. 26, will present its first program at the SNPJ hall Friday, May 10, at 8:45, immediately after a brief business meeting of Lodge Slavija.

The program will consist of a playlet, singing, dancing, recitations and several musical numbers in both English and Slovene. This will be a Mother's Day program and the children are working diligently to make it a success. You are already acquainted with the type of entertainment Eddie Udovich and Angelina Pluth can produce. At this affair you will also discover that our Circle has many more talented youngsters.

The purpose of this program is to increase the Circle's membership, therefore no admission will be charged. I hope you will respond to this invitation by attending the program with your children and friends.

MARYA OMAHEN, 559.

# Three Circles Stage Joint Program Saturday, May 11

SALEM, O.—The Salem, Girard and Sharon Juvenile circles are sponsoring a big event which will take place in Sharon, Pa., Saturday, May 11, in the Slovene Home there. An interesting program will be staged and a dance will follow the program.

All the mothers of our members of the three circles are cordially invited to attend, because this dance is for you. If we have a fine group of mothers present we will be very happy. The program is going to be presented by all three circles, and we can assure you that these three circles together can make a fine and interesting program.

It is needless to say that we are going to have swell music. So—mamice, pripeljite tudi ateko a sehoj, da se boste lahko zasaukali z njimi!

HELEN MIHEVC, Circle 10.

# Circle 22 Mark Arbor Day; Mother's Day Program May 12

MIDWAY, PA.—Something new was experienced in our little community by our Juvenile Circle No. 22, and that was Arbor Day. We assembled at 10 a. m. on the SNPJ Home grounds on Saturday, April 27. The boys immediately got busy and prepared the ground for fruit tree planting, and the girls with their hoes and rakes worked until a beautiful garden of flowers of all varieties was planted.

At noon a lunch was served by the entertainment committee in the Slovene Home, after which we returned to the garden and finished our big task. Our sincere thanks goes out to you, Mrs. Janeshek and Mr. Sire, for all your assistance in making this Arbor day possible. The boys were extremely thankful for having the opportunity of learning how to graft, plant and care for fruit trees. Here is hoping that each year we will get together and make our flower and fruit garden more beautiful.

Everything is in a hustle and bustle these days getting prepared for our Mother's Day program. A cordial invitation is extended to all our parents and friends to be with us on May 12 at 2 o'clock p. m. We are not charging any admission for we are presenting this program in appreciation for our mothers and friends for their many past favors.

We also want to remind all our friends that on May 18 we will hold a dance at the Slovene Home. Why not come and enjoy yourself to the delightful music of Jackie Martinec and his orchestra. Let us see you at the dance and let us spend that Saturday evening together.

WILMA KOSEN, Pres., Circle 22.

# Juvenile Circle 11 Postpone Meeting to Sunday, May 19

GIRARD, KANS.—The Jolly Kansans Circle meeting has been postponed to May 19. It was originally scheduled for May 5, but the date was changed due to the death of one of our most loyal members, Lucille Rodich, member of SNPJ lodge 434, Arma, Kans.

The reason the meeting could not be held on May 12 is because on that date all roads are leading to the gala affair which will be held at Mineral, Kans.

All Circle members are urged to attend the meeting on Sunday, May 19, at Frontenac, Kansas.

HENRY JELOVCHAN, President, OLGA MARIE KNAPICH, Adviser.

# JSF Educat'l Bureau Conference May 12

CHICAGO.—Next Sunday, May 12, the spring conference of the Educational Bureau, JSF, will be held in South Side Turn Hall, W. National ave., Milwaukee, beginning at 10 a. m. All delegates of the affiliated lodges and other organizations are requested to be present. Discussion of vital topics pertaining to the progressive cultural, political and other working-class movements.

SECRETARY.

# THE PIONEER FLASHES

Donald J. Lotrich, 559

CHICAGO, ILL.—We took in the National SNPJ Bowling Tournament at Waukegan last week-end. It was a great affair. Not only did the entries break all records, but an exceedingly large crowd of visitors and spectators was on hand throughout the two days of bowling. This gave our lodges and the Society itself a lot of good publicity and should enable the Waukegan lodges to enroll many more interested people into their ranks. The bowling alleys were in trim; were good for some and bad for others, depending on the scores, and the schedule was well rounded out. The Tournament Committee had a hard job and performed its duties well, particularly Sylvia Kirn, who was in charge of the bowling schedule. Hers was, perhaps, the hardest job of trying to please some 500 keepers, and she did it remarkably well.

The outstanding points of the Tournament included the number of teams sent to the Tourney by the Badgers, with 14, just one more than the Chicago Pioneers, who had 13. Fine work, Badgers. The team that traveled the farthest was the Canonburg Pioneers from 'way out Pennsylvania way, and they, too, deserve due credit. The Cleveland delegation was 100 strong and had a special North Shore train convey them to Waukegan from Chicago. Cleveland has always gotten excellent support from the Midwest, both in the SNPJ Day and Bowling Tourney dates in the past and it was gratifying to have them reciprocate. The Detroit delegations, the Wolves and the Y. A.'s, were large, and perhaps as squads, the most conspicuous for their bowling outfits, wearing sometimes put a scare into the better bowlers. Our own Rudy Roehaver, who has an ordinary average of 135, piled in SEVEN strikes in a row in one of the games and thus proved that in a Tourney anyone has an opportunity to wind up close to the top. After an all-night trip, and no doubt without sleep, the Loyalties of Cleveland came to the alleys and banged up a total of 2872 pins to take the 1940 honors.

# John Rak Jr. and the Kumer boys, Mike and Louis, were in these parts for the Tournament.

John Rak Jr. and the Kumer boys, Mike and Louis, were in these parts for the Tournament. Mary Moe of Glendale, California, tells us how nice it is to be able to swim in the Pacific Ocean in April. Leo Cretnik has left for his vacation in Arkansas. Joe Filot of Cleveland picked up a bit of news in the last issue of the Pioneer Bulletin which interested him. The Pioneers accepted a Filot into their midst.—The Omira Cafe, operated by Gram, Cerno and Benedict, has been remodeled and we understand is one of the nicest places of its kind in Detroit.—The Chicago West Side Juvenile Circle will give a performance this Friday night after the meeting of Slavia Lodge. Visitors are welcome.—The Chicago SNPJ Federation held its regular monthly meeting last Thursday night and reviewed, rather thoroughly, the outcome of its 10th Anniversary Celebration. The program was given an excellently high rating by all of the representatives. Echoes are even being heard at this late date, and praise for our famous singer, Zinka Milanov. We do have a lot of people who do like good things.

The Pioneer Bowling League banquet is scheduled for Saturday, May 18, at the Slovene Labor Center. All bowlers who have completed the season are eligible for free admission. However, reservations should be made in advance. Reservations can be made with John Ahe, Frank Grosser or the writer. Pioneer members who did not bowl are also invited to participate. The cost is \$1.50 per plate. Make your reservations early.

# A social is being held this Saturday, May 11, by the Slovene Center Social Club.

A social is being held this Saturday, May 11, by the Slovene Center Social Club. Everyone is invited to attend. The admission is free.—The writer will be guest speaker at a celebration of Lodge 17 at Lorain, Ohio, this Sunday, May 12.—We speak of Maynard Krueger quite frequently these days. Some ask questions about him and his ability and the facilities which enable him to get on the NBC broadcasts. We feel honored in having such a bright chap with us and certainly know that he is honest and sincere and will therefore make a good Vice-Presidential candidate. We are now circulating petitions to place Norman Thomas and Maynard Krueger and the rest of the Socialist candidates on the ballot in Illinois, and we urge our members to sign these petitions.

# Plan Dance Saturday

BRIDGEVILLE, PA.—On the evening of Saturday, May 11, the SMBAS is sponsoring a polka dance in their newly remodeled hall on Liberty St., featuring the Slovene Swing Kings. We cordially invite all neighboring lodges to attend.

JOHNNY CHANGLE.

# Your Dollar A Column

By Consumers Union

There are no government standards of quality for chicken soup. So 30 members of Consumers Union's staff tasted midmorning snacks of chicken soup for weeks, checking one flavor against another, to determine which soups were most apt to be enjoyed. The identity of samples was not revealed, and each person gave his opinion independently.

Best liked was Crosse and Blackwell Chicken-Noodle Soup. A close second was Campbell's condensed chicken soup, which costs about half as much per serving. Down towards the bottom of the list were Hormel and College Inn. Flavor ratings of the 14 brands tested appear in the April 1940 CU Reports.

One point to look for on the label is a statement of inspection by the U. S. Dept. of Agriculture. While this covers only the chicken used in the soup, it at least gives some assurance that the chicken was free from disease and suitable for food.

# Floor Coverings

When you ask for cheap linoleum, says the April issue of Consumers Union Reports, chances are that you'll be shown not linoleum but felt base floor covering—a product which looks like linoleum but is of different composition and lacks linoleum's wearing quality. Felt-base is a paper "felt" made from asphalt-saturated rags, and finished off with various surfaces, while linoleum is a mixture of cork, linseed oil, wood flour and pigment, with a burlap back. You can usually identify linoleum by the burlap back.

There are three main types of linoleum—plain, inlaid, and printed, giving value per dollar in the order named. If you're furnishing your own home, a plain or inlaid linoleum is best buy. If you're furnishing an apartment where you will stay only a year or two, the cheaper felt base floor covering will do.

Consumers Union tested samples of nearly every type and thickness of linoleum and felt base floor covering, for pliability, resistance to indentation, to abrasion, and to alkaline cleansers.

# Linoleum Labor

Four companies make most of the linoleum sold in this country. Their relations with organized labor are as follows: Paraffine Companies, Inc., has signed contracts with 18 AFL and CIO unions, after a poll in 1937 showed that more than half the employees wanted to be organized. Sloane-Bishop Corp. has a union shop agreement of several years' standing with the United Rubber Workers of America, CIO. This year's contract provides a wage raise and paid vacations. Armstrong Cork Co. reports the URWA is "bitterly anti-union," has established a company union in order to resist genuine organization. Congoleum-Nairn, Inc. is "bitterly anti-union," says the URWA, whose local at this company's plant was broken up after a prolonged strike.

# Phone Rates

What makes your phone bill so high? Where does the money go? A Federal Communications Commission investigation showed that the average \$64 yearly phone bill covered the following charges: current maintenance, \$11.79; depreciation, \$11.35; traffic costs, \$9.31; commercial expenses, \$5.32; general expenses, \$13.63; net earnings, \$12.60.

\$12.60 net earnings may sound big—almost a fifth of your phone bill. But that is not the entire story. Other items conceal additional profits and overcharges.

Depreciation costs are often charged at rates that return to the company much more than it originally paid. Telephone supplies—for which you pay—are bought at exorbitant prices, and you also pay for engineering mistakes made by the system. For example, Bell engineers recognized almost at once that the hand set phone introduced in 1927 was an inferior instrument, due to poor mouthpiece design. Yet it was manufactured for 7 years, and far from costing the company money, it yielded a return over and above its cost, in charges made to telephone subscribers. Now phone subscribers are paying further costs, to replace this phone with an improved hand set.

Traffic costs—meaning largely labor costs—have been reduced, but in some cases only by installing expensive equipment. The added capital used to install this equipment costs as much for interest payments as is saved on the salaries of discharged workers. But the phone company appears to prefer employment of dollars rather than people.

Advertising expenditures are 30¢ per phone per year. And how! That 30¢ does work for the company! Advertising effectively silences newspaper criticism, or buys editorial support, when the company fights regulation or tries to put through a rate rise.

Federal investigations of the phone company have yielded big dividends in decreased rates. What the investigations have uncovered is explained in a series of articles now running in CU Reports.

YOUR DOLLAR is a regular monthly feature. The facts and opinions give here based on Consumers

# A Column

By MARY JUGG

Certainly not within the past ten years—perhaps even longer has the SNPJ Auditorium resounded with a musical program that equaled the quality and perfection of that presented at the tenth anniversary of the Chicago District Federation, Sunday, April 28.

Zinka Milanov, Croatian dramatic soprano of the Metropolitan Opera, accorded the Chicago Jugoslavs the privilege of being the first in Chicago to hear her glorious voice.

The Chicago Sunday Tribune, of May 5, 1940, carries an article entitled "Buenos Aires Opera Season Opens May 15." Following a description of the operas to be presented appears the following statement: "As for singers, many of them will be artists well known in this country; Marjorie Lawrence, Irene Jessner, Zinka Milanov, Risa Stevens, Rene Maison, Kurt Baum, Herbert Hansen, and Emanuel List." (Underlining mine.)

Mme. Milanov departed for her South American opera engagement immediately after her Chicago appearance.

Jasna Bjankin, her accompanist, who also played three selections on this Federation program, and Paul Schmidt, violinist, were likewise as enthusiastically received by the capacity crowd that listened attentively and appreciatively to every number, and clamored for more.

It is not within the scope of any but professional critics to furnish a proper appraisal and criticism of the musical numbers presented during the afternoon program.

But the audience capably expressed its whole-hearted enthusiasm by the rounds of applause that greeted the artists.

Mr. Walter Aschenbrenner, conductor of the Chicago Symphonic Choir, and Mr. Frank Kubina, conductor of singing society "Lyra," were among the Chicago musicians present in the audience.

Outstanding among the group of three songs sung by Mme. Milanov was "Seh dua dan" in the original letarska hrvaština. It is the death song of a mother who has buried her young son and then in touching pathos cries out:

"About my home a blackbird flew; It led me through the woods until it brought me here; As if pursued by a wild beast, I ran over stones, And tired and broken, I fell upon your grave... My beautiful son, sleep sweetly! Your mother lies upon your grave! Your mother lies upon your grave!"

The three stanzas of this song as interpreted by Mme. Milanov would be a treasure if obtainable in a recording.

Readers of this column might be interested in knowing that Mr. Aschenbrenner is making an arrangement of the above song for his Symphonic Choir.

Our Society, through the Federation, received much publicity and an enviable favor from Mrs. Milanov by her appearance in the SNPJ Hall in Chicago. Let us hope that the members will be cognizant of this fact and remember it in the future.

# GOLDEN EAGLES

(Continued from page 4)

aggressive members would not permit a chance to fall asleep.

See you on the 15th. FRANK.

Off the Record.—Be a good idea to visit your friends and their friends at the Sharon Keystoners' dance on May 18. Several weeks ago we found a card in our mailbox from Ed Prevec postmarked, Cleveland. "On our honeymoon," it said, so we investigated and smoked out a joke. It's difficult to imagine a happy-go-lucky guy like Eddie wiping dishes with the skill and grace of Hostak. Then, too, the comparison is unfair since Leon has had so much more practice. It seems that every month Fannis Milavec dominates the Circle a prize which is certainly appreciated by the winners. So you want to know what Barborton has that your town hasn't? Well, it's got the Buckeyes with the six delicious Valencas, the mischievous Matzozel and Mary ("I like florice") Apchak. —Ann Bolha's description of her trip to Jugoslavia brings back memories to many of our parents—including my Pop.—Stop up to the meeting on Monday evening, the 13th. You might get your dues paid by the lodge.

FRANK REZER, 643.

Union Reports, the monthly magazine of Consumers Union, 17 Union Square West, New York City, a non-profit organization, whose main object is to safeguard buyers by testing and reporting on consumer goods. Note especially the information on labor conditions under which products are made.

